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dtelbenezergyermekoándoruton 
A spanyol gyermekeket elvitték hajó- 

kon más országokba. Gyermekek ezreit, akik 
két tüz közé kerültek és szüleiket megölték 
vagy elkallódtak a spanyol testvérháboruban! 
Nagy tragédia ez és nem volnánk érző em- 
berek, ha ezekért a baszk és spanyol gyer- 
mekekért nem esne meg szivünk. 
De amiről most érkezett hir, az még 
sokkal rettentőbb. Nem azért, mert zsidó 
testvérről van szó, hanem ,mert a körülmé- 
nyek is sokkal tragikusabbak. Londoni hir- 
adás szerint az angol társadalmi körök és 
maga a kormány is hajlanadó 70.000 német 
zsidó gyereket befogadni ugy, hogy a zsidó 
jótékonysági szervek gondoskodnak nevelé- 
sükről. Ez emberséges gesztus az angolok 
részéről, akik a templomaikban is gyüjtenek 
a német pogrom elől menekülőknek. 

? De tul ezen az emberségen, micsoda 
sziovtájditó rettenet ez is, hét éves gyerme- 
kek elszakadnak a szülői háztól. Megindal 
minden idők legkegyetlenebb népvándorlása. 
A nomád törzsek, meg Dzsingisz kán, de 
még a kegyetlen tatárok is ugy rohantak a 
világon át, hogy magukkal vitték gyermekei- 
ket. De ma az a helyzet, hogy egy európai 
kulturnép szivfájdalom nélkül tudia nézni, 
miképen szakitják el gyermekeiket szüleik- 
től, miképpen szóródnak széijjel a világ 
négy sarka felé jobbsorsra érdemes derék 
polgárok és munkások. Akinek van gyer- 
meke, az tudja, mi az érzés elszakadni csa- 
ládjától. Hetvenezer zsidó gyermeket akar- 
nak elvinni szüleiktől. Emberi gesztus az 
angolok részéről, de még emberibb volna, ha 
szüleikkel együtt gondoskodna róluk, hogy 
legyen hova menjenek. Mennyivel emberibb 
volna, ha nem kellene széjjelszórni csalá- 
dokat, ha nem szakitanák el a gyermeket a 
szülőtől, hanem engednék, hogy együtt men- 
jenek, együtt éljenek, boldoguljanak, vagy 
szenvedjenek. Kegyetlen humanitás ez és 
összeszorult szivvel kell gondoliunk arra a 
képre, amely lelki szemeink elé vetitődik. 
Hetvenezer kisfiu és kisledny elindul a né- 
met városokból, a szülői ház melegéből és 
mint üldözött páriák, mint riadt őzikék és 
bárádnyok tágult pupillákkal nézik az érthe- 
tetlent. Nem értik meg, hogy miért kell hir- 
telen elhagyni a „mutti" szoknyáját, nem 
értik, miért röhögnek egyenruhás rohamosz- 
tagosok akkor, amikor neki maid meghasad 
a szive. És barakkokba kerülnek, ahol rend 
lehet és étel is, meg meleg fekhely. De hol 
az anyai kéz, amely simogat, hol a családi 
élet, s hogy kerülnek össze megint ezek a 
széjjelszakitott családok? A spanyol gyer- 
meknek van hazája, van hova visszamen- 
jen, ha elül a nagy riadalom. De hol talál 
majd nyugodalmat a zsidó család? Akiknek 
minden egyes tagja máshova kerül majd? A 
gyermekek Angliába, a szülők Argentinába, 
vagy talán Tanganyikába. Világrészekbe 
szóródnak széjjel, mert igy akaria a kegyet- 
len emberi akarat. Emberi? Nem, nem, ma 

már nincsen semmi „emberi", ezt olvassuk 

ki a gyermekszemekből, amelyek könnyek- 
kel terhesek és nincsen borzasztóbb, mint 
egy tehetetlenül ökölbe szorult édes gyer- 
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meki kéz. Nincs irgalom a kérges férfi kéz- 
nek, nincs irgalom a gyöngéd női kéznek és 
– jaj - nincsen irgalom a gyermeki ke- 
zeknek sem, amelyek hiába nyilnak ki es- 
deklőn. Nincs kegyelem! 

Hetvenezer németországi zsidógyerek 
utrakel... 

e 

íról 
haznérkezelt lelsénes királyuntaii 
és az ország huszéves egyesülési Julilenmát 
Hétfőn délben hazaérkezett az ország 

Uralkodója és Trónörököse, Az egész ország 
kitörő őrömmel fogadta sikeres utijáról ha- 
zaérkezett királyunkat, aki különböző nagy- 
hatalmaknál tett látogatásai során hallatlan 
mértékben emelte az ország presztizsét. Si- 
keres tárgyalásokat folytatott uralkodókkal 
és államférfiakkal, mely tárgyalások végle- 
gesen biztositották az ország tekintélyét és 
nagyhatalommá emelték Romániát. 

Őfelségét dr Cristea Miron patriárka- 
miniszterelnök üdvözölte a perronon és vé- 
gig az utvonalon, amerre a királvi autó el- 
haladt, hatalmas tömeg kitörő óvációval fo- 
gadta a nagy királvt. 

Egyidejüleg a sikeres külföldi uttal, az 
egész ország ünnepelte december 1-ét, mely 
az alba-iuliai egyesülés huszadik évfor- 
dulója volt. Ez a nap nagyjelentőségü az 
ország történelmi perspektiváia szempont- 
jából. Mert a multból merit erőt a jövőre 

A newyorki polgármester gesztusa... 

az ország és amint határkő volt husz évvel 
ezelőtt az emlékezetes december 1-e, ugy 
az ezévi is Őfelsége sikeres utjának befeje- 
zésével határkövet jelent, amely büszke 
oszlopa lesz a történelem folyamán az or- 
szág dicsőséges történelmének. 

Románia nagyhatalom lett. Husz év 
alatt a négy országból összejött románság 
hallatlan akaraterővel és szivósággal egy vi- 
rágzó országot teremtett, amely ma nagyha- 
talmi szerepet játszik és tekintélye kétsé- 
gen felül áll nem csupán a kis népek, ha- 
nem a világ legnagyobb és legerősebb álla- 
mai előtt is. Keleteurópának döntő faktora, 
az erőnek és kitartásnnak minden nép szá- 
mára szóló mintaképe. S hogy ez ennyire si- 
került: ez főleg Felséges királvunknak, II. 
Károly Őfelségének köszönhető. December 
1-ével hódolattal és alattvalói hüséggel já- 
rulunk eléje és harsányan kiáltiuk az ország 
többi népeivel: Éljen a király! 

Zsi 

Newyork. A világ legnagyobb városá- 

nak hires polgármestere Fiorillo La Guardia 
elrendelte, hogy a newvorki német konzulá- 

tus előtt álló rendőri felügyelet és őrség 

kizárólag zsidókból állion. A rendőrszakasz 

Mémet pénren és kerdemányazásre 

ló rendőrök őrzik 
new-yorki német konzulátust 

parancsnoka Max Finkelstein kapitány és 
mellette szolgálatot teljesitenek még Licker 
hadnagy és Izsák Goldstein őrmester. 
Ugyanennek a rendőri kirendeltségnek fel- 
adata az Egyesült-Államokba érkező náci- 
funkcionáriusok élete feletti felügyelet. 

Délafrkában is megindult a zsidőók elleni harc 
Johannisburg. A német antiszemitizmus 

nem csupán arra gondol, hogy a német bi- 
rodalom területéről eltávolitsa a legdraszti- 
kusabb eszközökkel a zsidóságot, hanem 
rendkivül sok pénzzel és propagandával vi- 
lágszerte szervezi a zsidók elleni kegyetlen 
harcot. Az angol dominiumokra is kiterjed 
figyelme és a délafrikai Unió számos váro- 

sában atrocitások és zsidók elleni tünteté- 
sek voltak. A legerőteljesebben Johannis- 
burgban nyilvánult meg az akció, ahol a 
fehetősebb zsidó kereskedők barrikádokat 
emelnek üzleteik védelmére, amely mögül 
fegyveres ellenállást tanusitanak a német 
pénzen felbérelt fosztogatók ellen. Már több 
halálos áldozata is van a küzdemeknek.
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lejlés. 

Gyászoljunk! Mélységes nehéz gyász 
üli meg lelkünket. Borzalmas katasztróta hi- 
rei jönnek a világ minden részéből. Ham- 
burgban és a többi városokban emberek 

pusztulnak, kít tüzhalál ér, kit kővek sujta- 
nak agyon, kit pokolgépek robbantanak és 
a maroknyi zsidó nép naponta ad mártiro- 

kat. A középkor óta nem adott a zsidó sors 
annyi mártirt, mint napjainkban. Ma már 
nem zsidóellenes intézkedések, nem csupán 
gazdaségi retorziók boritják fel jogi helyze- 
tünket és társadalmi elhelyezkedésünket: 
ma már életre-halálra megy a kegyetlen já- 
ték. Nem is életre, hanem halálra! Kegyet- 

len halálra, amelyet ártatlan embereknek 
kell elszenvedni. 
A z erőszakos halál settenkedik minden 
zsidő mögött Európában. Szaggassuk meg 
ruhdnkat, hintsünk hamut fejünkre és üljünk 
a földre, mert kegyetlenül nagy a mi gyá- 
szunk. Emberek, akik az élet keserü szinpa- 
dára kényszerültek, a kiismerhetetlen sors 
forgandósága folytán drámát kell ijátszanak. 
Pedig jogunk van ahoz, hogy vigan – leg- 

alább olyan vigan éljünk, – mint a többi 
emberek – és amikor vigjátékot akarunk, 
akkor rettentő dráma szenvedő hőseivé le- 
szünk. Sorsíragédia lesz a könnyü dalból, 
shakespeari komor szinü sorsdráma. amelyet 
nem festett kulisszák előtt játszanak masz- 

tixos aktorok, hanem mindannyian játszuk 
a drámát, amelynek végén halál, valódi ha- 
lál áll őrt: mint „megoldás", mint végső ki- 

Páris. A törvényszék itélkezett a Grün- 
spann házaspár felett, akik a merénylőnek 
nagybátyja és nagynénje. Az idegenellenőr- 
zési törvény rendelkezéseinek megsértésé- 

vel vádolták, miután menedéket adtak a 
HFranciaországból kiutasitott unokaöccsűk- 
nek. A házaspárt négy-négy havi fogházra 
és 2000 frank pénzbüntetésre itélték. Itt em- 
litjük meg, hogy Grünspannt az esküdtbiró- 
ság előtt őt ügyvéd fogja védeni, köztük 
Moro Giaterri és Henry Torres,. hires fran- 
cia kriminalisták. 

London. Az angol kormány által kez- 
deményezett arab-angol kerek-asztal konfe- 
rencia januárban fog összeülni az arab ál- 
lamok képviselőinek jelenlétében. Ugyan- 
akkor megkezdi tárgyalását a lormány a 
Jewish Agencyvel is. A londoni kormány 
már elküldte meghivóit ugy az araboknak, 
mint a zsidóknak is. Ezzel kapcsolatban azt 
irják az arab lapok, hogy a londoni érte- 

kezlet nem vezethet eredményre, mert az 
arabok nem hajlandók tárgyalni a zsidók- 
kal. Különösen azért tiltakoznak, hogy a ki- 
tiltott főmuftit nem engedik a tárgyalások- 
hoz. 

A palesztinai északi részen folytatott 
harcok során dőöntő összecsapás tőrtént az 
arab banditák és angol katonaság kőzött. 
Adburra, a terrorcsapatok legfőbb parancs- 
noka is elesett husz másik arabbal egvütt. 

Budapest. A magyar kormány éjszaka 
tartott minisztertanácson beható tárgvalás 
alá vették a zsidótörvényt, amelvet kará- 
csony előtt a parlament elé teriesztenek. A 
régi sajtótörvényt kiegészitő ui saijtótörvény 
készül. 

Jeruzsálem. Dr Izsak Hertzog, Palesz- 
tina grandrabbija kéréssel fordult a kor- 
mányhoz, amely szerint különleges beván- 
dorlási kvótát kér a német és osztrák zsi- 
dók számára, Kiemelte azt is, hogy mind- 
azoknak a rabbiknak, akiknek bevándorlást 

VVagy a femplomok? Istennek házai. 
Ahol évtizedeken, vagy századokon át zso- 
lozsmák szállnak az ég felé, ahol eltávozik 
minden kicsinyes földi hiuság, csak imádása 
létezik annak, aki Fölöttünk vigyáz. És ke- 
gyetlen emberi kezek ide is bombákat rej- 
tenek. A német városok templomai üszkösek 
már, mert láng érte őket. minden természeti 
katasztrófánál kegyetlenebb: az emberi aka- 
rat rombolja őket. Az isteni hajlékot pusz- 
titják, mint egykor Titusz a szent templo- 
mot, amelynek évezredes köveit arab hordák 
pusztitják. Jaj nekünk és templomainknak! 

Sirunk, mert csak sirhatunk. A Kaszás, 
a kegyetlen kaszás suhint közöttünk, zsidók 
között, Európa keletétől nyugatáig és 
északtól délig. Akik tegnap még virulón itt 
éltek közöttünk, azok másnap már kiteritve 
feküsznek, mert a Sors igy akarta. Hogy 
-honnan jön a kegyetlen végzet, ne keressük, 
hanem nyugodjunk bele. Ne lázadozzunk, 
ne hióboskodjunk. Ilyen korban élünk és 
hajtsuk le kegyelemért porig sujtott fejün- 
ket. 

Legyen emléke áldott mindazoknak, 
akiknek meg kellett halni a gonosz emberi 
szenvedélyek által gyujtott máglyák és bom- 
bák tüzében. Ártatlanul kiontott vérük kiál- 
fani fog amugy is az ég felé, ahogy Ábel 
óta minden ártatlanul ontott vér bosszuért 
kiált az Éghez. Csak az Isten legyen irgal- 
mas nekünk, hogy kibirjuk a sok megpró- 
báltatást. Csak Ő ne hagyjon el bennünket. 

engedélyez a palesztinai kormány, teljes el- 
látásáról gondoskodni fog a Mizrachi szer- 
vezet. Ugyancsak Palesztinából érkezik hire 
annak, hogy a kormány megengedte 2000 
diáknak soronkivül való letelepedését az 
országban. Az erre vonatkozó certifikátokat 
a különböző iskolák igazgatóságának bo- 
csájtotta rendelkezésére a palesztinai kor- 
mány. 

Hága. A hollandiai nemzeti szocialista 
párt uj megoldási javaslatot lansziroz. Azt 
ajánlják, hogy a délamerikai Guvanát bo- 
csássák a zsidó államosítás rendelkezésére. 
Guyana három részre oszlik, Francia-angol 
és holland Guyanára. Területe félmillió 
négyzetkilométer, tehát husszor akkora, 
mint Palesztina és lakóinak száma félmillió. 
A földje termékeny. A kivándorlás költsé- 
geit azok az államok viselik. ahonnan ki- 
vándorolnak, mig a berendezkedést azok az 
államok fedezik, amelyek exponáljiák magu- 
kat a zsidókért, különösen az Egyesült-Ál- 
lamok. Belgium és Portugália viszont dél- 
afrikai gyarmataiból kárpótolnák Francia- 
országot és Angliát a Dél-Amerikában át- 
engedett területekért. 

Prága,. A nemzeti egység pártiából való 
kirekesztés után a zsidókat kizáriák a cseh 
társadalmi egyesületekből is. A kizárást az- 
zal indokolják, hogy Csehszlovákia őszinte 
és tiszta kapcsolatot akar teremteni Német- 
országgal és ezért szükség volt arra, hogy a 
éseh társadalmi közületekből és szerveze- 
tekből kizárják a nem-ária elemeket. 

Beograd. November 11-én. a világhábo- 
rut követő fegyverszünet megkötésének em- 
léknapján a jugoszláv főváros zsidó temető- 
jében is kegyeletes ünnepség zailott le. A 
zsidó hitközségek és intézménvek mellett 
nem-zsidó szervezetek is jelen voltak. Az 
emlékbeszédet dr Izsak Alkalay, Jugoszlá- 
via grand-rabbija tartotta. 

1938 december 2. 

A zsidó HMjmság mumkája 

Beláimmbam 
Brüsszel. Akiket zsidó intézmények ér- 

dekelnek, azoknak meg kell látogatni az 
antwerpeni Tachkemoni iskolát, amelyről an- 
nakidején Bialik is a legnagyobb dicséret 
hangján emlékezett meg. Népiskola ez, mely- 
ben a profán tárgyakat flamand nyelven 
adják elő, amelyet flamand tanitók tanita- 
nak. A héber tanitás mind a kettős nyolc 
osztályban rendszeresen folyik és 15 tanitót 
állítottak be erre a célra. Az ötöádik osz- 
tálytól kezdve Talmudot is tanitanak. A 
diákok 6-14 évesek. Két órát tanitanak vi- 
lági tárgyakat, két órát zsidó tárgyakat fel- 
váltva. Egyelőre csak fiuk tanulnak az isko- 
lában. Az elmult évben kezdtek hozzá a 
megfelelő leányiskolát is megszervezni. Hat- 
száz gyermek tanul ebben az iskolában val- 
lásos nemzeti-zsidó alapon, melynek van 
egy héber óvóddája is, meg egy leány külön- 
iskolája. Esténkint felnőttek részére is mü- 
ködik egy esti-kurzus, ahol irancia, Hlamand 
és angol nyelveket tanitják. Ha ezeket a 
kurzusokat is tekintetbe vesszük, ezer em- 
bert tanitanak ezek az iskolák. De mindig 
ujabb jelentkezők vannak. Ez az iskola 1920 
óta műüködik és sok zsidó gyermeknek adott 
alapos oktatást. 
Kiülönben a felnövő zsidó ifjuság még a 

tragikus zsidó események dacára sem vesz 
fel zsidő önérzetnek megfelelő viselkedést. 
(Ezt elmondhatjuk a mi zsidó ifiuságunkról 
is, nemcsupán a belgiumi zsidók, a szerk. 
megjegyzése.) Az asszimilált zsidóság épen 
ugy hibás ebben, amely benszülött, mint azok, 
akik Németországból, mint emigránsok ke- 
rültek az országba. A zsidó cserkészmozga- 
lom sem elég öntudatos, inkább a belga 
cserkészmozgalomhoz csatlakoznak. Különö- 
sen a németországi zsidó ifjuság helyzete 
szomoru. Elég felvevőképesek lettek a zsidó 
nemzeti eszmék befogadására, dacára an- 
nak, hogy teljesen asszimiláns légkörből ke- 
rűltek oda. De várni lehetett volna tőlük, 
hogy ők lesznek kezdeménvezői az öntuda- 
tosabb belga ifjusági mozgalomnak. A keleti 
zsidók szervezetébe nem tudnak beleillesz- 
kedni. 

Vannak azonban chaluc-csoportok, ame- 
lyek ennek az iljuságnak legnagyobb aktiv 
tételét képezik. Itt ezeknél van élet. A nyá- 
ron nagy táborozás volt, ahol a héber kultu- 
rának bizonyos erőteljes nyomait tapasztal- 
ták. Látszott, hogy a héber kulturához erős 
kapcsolatok fűzik ezt a chaluc-ifjuságot. 
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– A SZATMÁRI ZSIDÓKÓRHAZ 
ESTÉLYE. Vasárnap este több száz kórház- 
tag és vendég részvétele mellett rendezte 
meg a Zsidókorház szokásos évi rendezvé- 
nyét, a halestélyt. Az első pohárköszöntőt 
dr Stern Mór tartotta meg, aki Őfelségét 
éltette, a megjelentek hosszas ünneplése kőö- 
zepette. Utána ifj. Reiter Mór. a kórház el- 
nöke beszélt, üdvözölte a megielenteket, 
majd részletes beszámolót tartott a Zsidó- 
kórház eddigi munkásságáról. Végül beje- 
lentette, hogy Princz Ármin hitközségi el- 
nök a kórház javára 100.000 lejes alapit- 
ványt létesített a tragikusan elhunyt mátka- 
pár Princz Imre és Berger Zsófia nevére, A 
következő felszólaló dr Friedmann Árpád 
ügyvéd nivós és végig lebilincselő talmudi 
idézetekkel gazdag beszédével aratott nagy 
tetszést, Az estélyen befolvt önkéntes ado- 
mányokból tekintélyes összeg gyült egybe. 
A sikeres rendezés érdekében fáradhatat: 
lannak bizonyult Steiner József, a szatmári 
Vármegyei Bank vezérigdazgatója, a Zsidó- 
kórház alelnöke, valamint munkatársai 
Weisz Elemér, Schwartz Józset. Fischer 
Hermann, Weisz Izrael, dr Stern Mór és a 
kórház főgondnoka, Jungreisz Aladár, vala- 
mint az itt fel nem sorolt önkéntes munka- 
társak. 



Saarbrückeni mártirium 
,A néhány évvel ezelőtt népszavazással visszafoglalt Saarbrückenből jelentik azokat a rémségeket, amelyek - nehezen bár - de 

talán felül is mulják az eddig hallottakat. 
Saarbrückenből annakidején a legtöbb zsidó 
eltávozott, de mégis maradt ott egy kis kö- 
zösség, amelyet most elfogtak a rabbival az élükön és koncentrációs táborokba hurcolták. 
De előbb a város egyik terén körbefuttatták 
őket, parancsra táncolni, énekelni és imád- 
kozni kellett a téren és a végén a városi lo- 
csolókocsival leöntötték őket. (XX. század 
„kulturbirodalom.") E torturák után a ífut- 
ter-strassei zsinagóga elé vonultatták öket, 
ahol az egyik zsidőra ráparancsoltak, hogy 
gyujtsa fel a zsinagógát. Amikor pedig ez 
minden kinzás dacára vonakodott a parancs- 
nak eleget tenni, addig ütötték-verték, amig 
a helyszinen kiszenvedett, (Ismételjük: a 
rádió és aviatika korszaka!) A mártir nevét 
is tudjuk: Léwi Morrol. Meghalt a „kiddus 
hasem".ért, ahogy meghaltak a középkorban. 

Ezután egy másik zsidót vettek elő, aki látta 
Léwi rettentő sorsát és ezt addig ütötték- 

verték, amig eldobta a csóvát... 
Sirni és jajveszékelni kellene az egész 

zsidósagnak és megszaggatott ruhákkal járni, 
mert borzalmas tragédia ez,. de nem ke- 
vésbé elrettentő, amit a többi városokból je- 
lentenek. Frankfurt am Mainban. ebben a 
nagyszerü régi zsidó városban az összes 
templomokat felgyujtották, a férfiakat kon- 
centrációs táborba vitték. Családjaik éhez- 
nek, amint éheznek a kölni és müncheni zsi- 
dók ezrei is. A német hatóságok nincsenek 
tekintettel az éhező gyermekekre. Még a 
csecsemők életét sem kimélik. Izelitő ez ab- 
ból a szellemből, amely a gyűlöletnek emelt 
oltárt és ezen hajlandó feláldozni a zsidók 
után a katholikusokat és minden más népét 
ennek a világnak.. 

De hogy a borzalmak miatt ne essünk 
végleg a kétségbeesésbe, azért ugyanitt ir- 
juk meg hogy a németországi evangelikus 
templomokba a lelkészek minden vasárnap 

ymss hron 

VÁLTÓ 
BEzt a tőrténetet egy őreg galiciai koldustól hal- 

lottam, kis szomoru zsínagóga esti ímája után, a 
fáradt csendben. Már sőtét volt, az elhogyott padok 
közőtt csak az őröőkmécs kis rubinja égett a ho- 
mályhan. Lehet, hogy ti már hallottátok egyszer, 
vagy olvastátok valahol. Aki már ismeri, bocsásson 
meg, hogy ujra halija tőlem, aki már olvasta, ne 
haragudjon, hogy ujra leirom, híszen a tőrténet nem 
is az enyém, hanem mindenkié, aki csak Izraelbon 
szenved, aki csok reménykedik egy jobb jfővőben. 
És így szól: 

„..Az én szent papomnak, a belzínek udvará- 
ban sok mindentéle ember fordul meg. Gazdag, sze- 
gény, koldus és prémgalléros, katona és muzsikus, 
lengyel áróf és lítván szekeres. És így senkinek sem 
tünt fel, hogy Bizik is ott szorongott a tömegben, 
a visonkai falusi kocsmáros. Három napon át hasz- 
talan várta, hogy a szent pap elé kerűljőn. Végre is 
Fizik, a kocsmáros, előkotort a zsebéből egy gyű- 
rőtt papírost és nagy kőnyőrsés árán elérte, hogy 
bevigyék a szent paphoz az ő üzenetét. 

De néhány nperc mulva nyilt az ajtó és fedt, 
sápadt emberek tódultak ki a szent pap szobájából. 

Bizik, főjjön be azonnal, a visonkai Bízik! 
— kiáltották. 

NÉPÜNK 
z 

imát mondanak: „mindazokért, akik szen- 
vednek." 

Meg az 
kanton egyházi tanácsa proklamációt bocsáj- 
tott ki, melyben a következőket mondják: 
— Felháborodással és szörnyüséggel él- 

tük át az északi szomszéd birodalomban 
véghezvitt zsidóüldözést, amely kegyetlen- 
ségben és szivfelenségben minden eddigit 
messzi felülmul. Nem szabad hallgatnunk! 
Keresztény kötelességünknek tekintjük han- 
gosan kikiáltani a világba: borzasztó igaz- 
ságtalanság a zsidóságot, melynek - mint 
minden más népnek — joga van a léthez, 
minden elképzelhető eszközzel megsemmisi- 
teni. Kérjük az Örökkévalót, hogy vegye ol- 
talmába az üldözötteket és óvja meg Svájc 
népét a zsidőüldözések gyalázatától. 

A zűrichi kanton összes templomaiban 
gyüjtést rendeztek az üldőzött német zsidók 
javára. : 

Amiről a német sajtó hallgat 
murmorem x 

Von Rath követségi tanácsos temetésé- 
vel kapcsolatosan az „Ouvre" francia lap 
igen érdekes részletekei közöl, amelyről ter- 
mészetesen a német és a vele szimpatizáló 
sajtó mélységesen hallgat. Feltünt a rancia 
lap tudósitójának, hogy a düsseldorfi teme- 
tésen megjelent Hitler kancellár, de alig né- 
hány percnyi ottidőzés után eltávozott. A 
„Führer" nagy gyászbeszédet akart mondani, 
mégsem mondotta el, ami tekintettel akarat- 
erejére és elgondolásaihoz való mély ragasz- 
kodására, érthetetlennek tünt fel mindenki 
előtt. Az „Ouvre" kideriti a rejtélyt. Von 
Rath, a német birodalom egyik legrégibb ne- 
mesi családjának leszármazoltja és az el- 
hunyt atyjának kezét szorongatta Hitler, 
részvétének dokumentálására, miközben a 
következőket mondotta: 

—– A birodalom részvétét hoztam el Ön- 
höz és igérem, hogy a német nép megtorolja 
majd a gaztettet! — Ennyit mondott Hitler, 
mire az apa igy válaszolt: 
— Führer! Halott fiam emlékének nevé- 

ben tiltakozom minden megtorlás ellen. Eh- 
hez az emlékhez nem tapadhat ártatlanok 
vére! 

Hitler némán végighallgatta a régi ne- 
mes — nemes szavait majd sarkontordult és 
elhagyta a gyászházat. Rögtön el is utazott. 
Összesen egy percig tartózkodott ott. Ezért 
nem lett a gyászbeszédből semmi. de betar- 
totta szavát és olyan Szentbertalan éjszakát 

Bizik megmozdult a tömegben, odasodorták a 
bejárathoz és sokszáz irígy és csodálkozó szem ki- 
sérte, mikor gőrnyedt alakja eltűünt a szent pap aj- 
taján. 

...Ott ült a belzi rabbi, asztalánál, fekete prém- 
kucsma oroszlánfején, egyik szeme félelmetesen le- 
hunyva, a másik félelmetesen rámeredt a belépőre. 
– Micsoda írást kűldesz te fét nekem, reb 

Eizik? - rívallt rá. - Ki ellen teszel ítt panaszt? 
A gőrnyedt Eizik felegyenesedett. 
– Az Isten ellen, rebbe — mormogta halkan. 

— A Mindenható ellen, a Királyok Királya ellen! 
— Mindenki menjen ki a szobából! — kiáltott 

szőrnyű hangon a szent pap. 
A szoba kiürűlt. Ijedt arcok fordultak vissza az 

ajtóból. A szent pan az asztalra ütőtt: 
Beszélj reb Bízik szólt haragosan. 

És reb EBizik fáradt és csendes hangon meg- 
szólalt: 

—– BPanaszt emelek BEllene, mert nem volt jó 
hozzám. Én csak Neki és Érette éltem. Imádkoztam 
és tanultam, hajnaltól estíg, az éjféli szomoru iímát 
éppugy nem felejtettem el, mint a nyári bőjtőket.. 
amit csak Ő parancsolt, én mind teljesítettem. Kol- 
dust üres kézzel el nem kűldtem soha, árvát, őzve- 
gyet segitettem. És azután jőtt a háboru, jött a 
puszulás, jöltek ozok a rettenetes évek... 

A hangja elcsukinit. Abbahagyta a beszédet. De 
a szent Pap kaménycen és határozottan rászólt: 

is vigasztaló, hogy a zűrichi 

rendezett, amely a történelem legvéreseből 
lapjaira fog kerülni. 

Ezzel kapcsolatban kell megemlitsük azt 
ís, amit a párisi „Figaro" közölt. szintén von 
Rath-al kapcsolatosan. Valamennyi ujság 
hozta, hogy a műtétet dr Baumgarten parisi 
sebészprolesszor hajtotta végre. Mikor dr. 
Magnus, Hitler háziorvosa, akit elküldött Pá- 
risba a sebesülthöz, hazaérkezett, referált 
Hitlernek arról a mesteri mütétről, amely 
végül nem sikerült, de nem az orvosok, ha- 
nem a természet rendje miatt. A legnagyobb 
elragadtatás hangján nyilatkozott Baumgar- 
ten dr professzorról és műtétjéről. Hitler 
meghallgatta a jelentést, kitüntette az orvo- 
sokat és dpolókat, akik a volt követségi ta- 
nácsos körül voltak, csak egy ember nem ka- 
pott kitüntetést: dr Baumgarten! 

Ugy véljük, okát nem kell mélyebben 
keressük. De a „Figaro" is megiírja. Dr 
Baumgarten a megpogromozottak fajtájához 
tartozik! 

nNhogy Magyarországon 

látják 
KakdMREKEKE - 

Kezdjük előbb azon, amit Miskolcon 
Farkas István katholikus püspök mondott az 
elmult héten. Szórul-szóra ezt mondotta: 
— Meg kell tanitani ifjainkat arra, hogy 
minden foglalkozás becsületet szerző Ki 
kell gyógyitani abból a nyavalyából, hogy 
mi magyarok csak katonai és jogásznemzet 
vagyunk. Iró, tudós, költő, jogász, földet- 
turó magyar, iparos, művész, lelkipásztor, 
izig-vérig ur, de jó kereskedő is lett volna 
és lesz is, ha erre ráneveljük őket. És ez az 
egészségesen megoldott zsidókérdésnek is 
kulcsa." 

Igy beszél a püspök. S mily érdekes, 
hogy egy egyházi férfi, egy katholikus püs- 
pök rátapint a lényegre. Érzi, tudja és han- 
got ad annak, hogy miképen kellene megol- 
dani a zsidókérdést Magyarországon. „Rá- 
nevelni", ez a helyes kifejezés. Nem néhány 
hétig átképezni, mégha állások is várják 
őket. Hanem „ránevelni" a keresztény ifja- 
kat arra, hogy a kereskedelem „is" komoly 
foglalkozás, amelyért érdemes tanulni és ér- 
demes arra is, hogy a barátja az illetőnek 
ne ajkbiggyesztve tekintsen arra, aki a lo- 
vasnemzethez nem méltó kalmárkodást üzi. 
A püspök jól megtalálta a zsidókérdés 
kulcsá"-t, jobban, mint a Nemzeti Bank volt 
kormányzója, aki ugy véli, hogy meg kell 

—– Beszélj tovább! Akit bepanaszolsz, az itt 
van. Itt mellettünk, itt, velünk: Ő, akinek neve tele 
van az egész világ a dicsőségével. A tárgyalás tart. 
Beszélj! 

És Bízik tovább beszélt: 
– És eljött a pusztulás, a semmi, az ősszeom- 

lás, az éhség. A feleségem... a feleségem mem bírta 
tovább a nélkülőzést, a szenvedést. Először eltünt a 
péntekestéből a bor, azután a kalács, azután az, 
akinek a gyertyát kellett volna gyujtania... Eltűnt 
az áldás, a boldogság, a béke. Miért? Mít véátettem? 
És most... most ítt van a leányom, akit férjhez 
kell adnom, akit elvenne egy tisztességes, becsűle- 
tes zsidó fiatalember a faluból, de hogyan, miből? 
Háromszáz rubel kellene hozzá! Csak háromszáz, 
hogy megtartsuk az esküvőt. Ruhára, menyegzőre, 
hozományra: háromszáz rubel... 

— És most panaszt emelsz? - kérdezte csende- 
sen a szent pap. 

– Panaszt. Mert az én sorsom, az én sorsom! 
A feleségem sorsa az ővé volt! De a gyermekem... 
annak az Isten is szülője, nemcsak mi ketten! őŐ a 
harmadik szűlő! Mi ketten, - mi már nem tudtunk 
tőbbet tenni. Mi nem nevelhetjük, öltőztethetjűk to- 
vább... És panaszt teszek Isten ellen! Adjon most 
Ő! Gondoskodjék róla Ől! 

Bízik odaborult az asztalra! A sovány, beteges 
testét megrázta a zokogás. A belzi szent pap pedís 
sokáig hallgatot.



a
 

szígorítani a zsidókérdés megoldását. Da- 
cára annak, hogy amikor az év közepén 
megszavazták a zsidókérdés megoldásának 
céljait szolgáló törvényjavaslatot – jól em- 
leékszünk, azt mondották, hogy ezzel lezá- 
rult a magyar törvényhozás munkája, ami a 
zsidókérdést illeti. De mert azóta Munkács, 
Beregszász, Ungvár ujra magyar lett, az 

1910-es népszámlálás alapján, amikor az 
összes zsidók magyarnak vallották magukat 
nemzetiségileg, akkor ezért azt kapják, hogy 
jogaikban csorbitást szenvednek. A magyar 
fajvédelem a szlovákot, svábot, bunyevácot 
minden jogaikban támogatja és elismeri, de 
a zsidókat, akiknek volt és van mit köszönni, 
azok ellen mindig ujabb törvényeket akar 
hozni. Most halasztást szenvedett a zsidót 
törvény jogszükitése, s reméljük, hogy igy 
is fog maradni, mert az uj magyar kormány 
belátja majd, hogy most nem azt az időt 
éljük, amikor az ellentéteket növelni kell! 
hanem mindenhol az kell legyen a cél, hogy 
csökkenjenek a gyülölködés lángjai, ha már 
eloltani nem lehet. ! 

ső OSsSsz 

A diplomata és államférti között az a 
különbség, hogy mig a diplomata vagy po- 
litikus csak a napi eseményekhez idomitja 
felfogását és ott igyekszik a maximumot el- 
érni annak az országnak vagy népnek ja- 

eülközés 

vára, amelyhez tartozik, addig az államférfi 
előre kell lásson és kidolgozott terv alap- 
ján kell vezesse az 
amelynek vezére. 

Ezt azért mondjuk előljáróban, mert a 
zsidó világban vannak kitünő diplomaták, 
akik akkor, amikor az angol kormány Pa- 
lesztina-politikája felosztást akar, akkor 
aszerint igazitják fellogásukat. Lemond a 
felosztásról: ők is lemondanak. Ha arab- 
zsidó konferenciát akar összehivni, ha előbb 
berzenkednek is, a parancsszóra azt is meg- 

változtatják. 
Hiányzik a nagyvonaluság, hiányzik az 

államférfiui előrelátás. Viszont van a zsidó 
világnak olyan vezető egyénisége is, aki 
tisztán látja az utat és előre évekkel meg- 
szabja, mi a teendő és minden egyes szava 
beválik. Igy példa erre a zsidó légió. Ami- 
kor 1936-ban megindult az arabok táma- 
dása, akkor azt hirdették a hivatalos körök, 

hogy nem szabad zsidó fegyveres ellenállást 
szervezni, mert az csak árthat. Önmegtar- 

tóztatás: ez lett a jelsző. Ma pedig jön a 

bír, hogy a Tel-Avivban szervezés 

: Aztán hirtelen felegyenesedett és iígy szélt: 

- Reb Eizik, a tárgyalást befejeztük. A pert 

megnyerted. 

Bizik tétován bámult rá. De a 

tatta: 

- A Mindenható, dícsértessék az Ő szent neve: 

tartozik neked háromszáz rubelt fizetni. 

— Iden... tartozik... - mormolta a panaszos. 

— Igen, tartozik. Itt von róla az írás. Menj 

haza, mutasd fel a vőlegénynek, mutasd fel min- 

denkinek, akítől az esküvőre vásárolmi akarsz. Ez az 

írás: váltó. Isten váltója. 

szent pap foly- 

Azzal a szent pap az ő gyöngybetűivel ráirta 

egy árkus papirra: 

„Meghallgattuk reb BEizik panaszát, melyet a 

Mindenható, a Világ Ura ellen, a mi tőrvényszékünk 

előtt emelt. Az ő követelését jogeosnak ismerjük el. 

A Mindenhatót, dicsértessék az Ő mneve, arra kérjük 

fel, hogy 300 rubelt fizessen reb Eizíknek, hozomá- 

nyul és esküvői kőöltségek fejében, leánya részére..." 

Aláírta, lepecsételte és odaadta. Reb Eizik keze 

reszketett. 

— Váltó.. – mondta. 

- vVáltó, felelte a szent pap. Erzdj haza 

a falutokba és tűzd ki az esküvőt. Erre a váltóra 

fogsz kapni hítelt mindenielé. Mert ez a váltó Attól 

való, aki leggazdasabb a Világon. 

vVáltó... - mormogta mégegyszer a 

máros. — Isten váltója... 

kocs- 

országot, vagy népet, 

alatt 

NÉPÜNK 

levő „zsidó légió" már többezer tagot szám- 
lál és megtörtént az első arab-zsidó össze- 
ütközés a légió és terroristák között. Egy 
kolónia fegyveres védelméről van szó, ahol 
nyolc arab elesett. Tehát légió, amely meg 
kell védje a zsidó települést. Nem lehet 
zöldasztalnál, hanem csak erőmutatással or- 
szágot szervezni. A zsidó légió ,„utólagos" 
megalapitása mélységes tanulságot rejt ma- 
gába. Ha 30 hónappal ezelőtt kezdtek volna 
el a légiók harcolni, már régen nyugalom 
volna a Szentföldön. S akkor láttuk volna 
igazán, hogy milyen szint vallanak az ango- 
lok. Akkor tisztábban látnánk ma... sokkal 
tisztábban. 

Malcolm DacDonald angol gyarmatügyi 
miniszter válaszolt az interpellációkra, ame- 
lyek a Palesztina-kérdésben az alsóházban 
hangzottak el és abban a beszédben egy „mi- 
sebérach"-ot csinált nekünk zsidóknak, de 
több praktikus haszna nem is lesz ennek a 
miniszteri beszédnek. Néhány szavát azért 
érdemes megörökiteni. Legelőször az angol 
csapatok szellemét védte meg. Hamis vádak- 
ról beszélt, amelyet a csapatok viselkedésé- 
vel kapcsolatosan terjesztenek, holott - a 
miniszter szerint – nem fud olyan eseftről, 
amikor a katonák nem a legnagyobb gond- 
dal jártak volna el. Majd azt állitotta, hogy 
a kérdés lényege nem katonai, hanem politi- 
kai. – Ezt tudja mindenki, de viszont nem 
helyes az, amikor azt állitja: ,A katonaság 

helyredllitja a rendet, de nem állithatja 

helyre a békét. Ennek feladata a kormányra 
és az angol alsóházra hárul". Majd igy foly- 

fatja: „Palesztina területileg kicsiny, de 

szellemileg nagy ország. Ez az ország a zsi- 

dók otthona volt kétezer évvel ezelőtt." Ez 

viszont helyes. De, amikor ujra azt állitja, 

hogy nincsen senki, aki azzal vádolná Nagy- 
británniát, hogy nem teljesitette volna vál- 

lalt kötelezettségeit, akkor ezt mi nem hisz- 

szük el a nagytiszteletü miniszter urnak. Be- 

szélt arról, hogy milyen szép eredményt ér- 

fek el a zsidók a telepitéssel, meg hogy ott 

nem mint megtürtek élnek, hanem ijoggal és 

méltósággal. Éz is igaz, aminthogy igaz az 

is, amikor azt mondja: „a zsidó nép tragé- 

diája sokasem volt nagyobb, mint az utóbbi 

hetekben." 
De MacDonald 

igazat, amikor azt 
miniszter nem mond 

állitja, hogy Palesztina 

- És hívj meg engem is az esküvőre! - kiál- 

totta még utána a belzi szent pap. 

. 

Az emberek odahaza előszőr megijedtek, és az- 

után mosolyogtak. Voltak, akik csodálkoztak, mikor 

a váltót látták. De akítől csak Eízik hitelt kért: es- 

kűvői ruhákra, fályolra, borra és élelemre, az mind: 

adott. Az mind elolvasta a váltót, megrázta a fejét 

és adott: Kétszáz rubelt hiteleztek a falubeli zsidók 

az Isten váltójára. 

És egy hónap mulva Eizik kitüzte az esküvöőt. 

Az utoló napcn kapcit száz rubel készpénzt is, azt 

cdaadta a vőlegénynek, aki egy kís üzletet vett ma- 

gának rajta. 

Ezen a csodálatos esküvőön megjelent Visonka 

apraja-nagyja. A gazdasok és a szegények. 

Min ki küldőtt valami ajándékot és a teritett, 

szép asztal várta a vendégeket Eizíik szomoru ott- 

honában. 

Néhány perccel az esküvő előtt megérkezett a 

belzi szent pap. Tiz hívével jött. Prémes kaítán 

volt rajta, a szeme csillogott és világított, mint va- 

lami tüzvész. Ő maga adta őssze a fiatalokat. Ő 

mondotta el az áldást a chupa alatt és a déli ésg- 

bolt arany mnapsugárral boritotta el a kis udvart, 

ahol az esküvői sátort a szabadban íelállították. 

Azután elkővetdkezett a pillanat, amikor az 

falujának 

űvegpoharat szokták eltőrni és a násznép harsá- 

nyan kiáltja: Mazeltov! Elkővetkezett ez a 
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nem oldhatja meg a zsidókérdést, csak hoz- 
zdjárulhat annak megoldásához. Az öntuda- 
tos cionisták a leghatározottabban azt állit- 
jdk, hogy Palesztina igenis megoldja a zsi- 
dőókérdést, csak engedjék, hogy annyian me- 
hessenek be, amennyit mi akarunk. Ez eset- 
ben megoldódna a hatmillió kelet- és közép- 
európai zsidónak a sorsa. 116.000 négyzet- 
kilorméter, amennyi a Nagy-Palesztina terü- 
lete (körülbelül olyan terület, mint Erdély) 
elbirna három millió zsidét minden további 
nélkül, de esetleg hatmilliót is az idők fo- 
lyamán. Az amerikai és orosz, meg a nyu- 
gati államok zsidósága egyelőre nem kény- 
szerül kivándorolni, tehát a hatmillió zsidó- 
nak volna helye Palesztinában. 

MacDonald dicsér is bennünket: „Husz 
esztendő alatt valóban az alkotás csodás ta- 
nubizonyságát adták a zsidók Palesztiná- 
ban." Később pedig igy beszél: „Az arabok 
féltik jogaikat, féltik szabadságaukat és ez 
meggondolandó, mert hiszen mi angolok is 
végsőkig ellenállnánk, ha arról volna szó, 
hogy lemondjunk szabadságunkról." 

A mandátumban két keötelezettséget 
vállaltak, - a miniszter szerint – hogy elő- 
segitsék a zsidók Palesztindába való beván- 
dorlását és hogy ne sértsék az arabok jo- 
gait,. - A miniszternek tudnia kellene, hogy 
a Népszövetség nem ugy képzelte el a man- 
dátumot, hogy csak félévenkint ezer zsidó 
juthasson be Palesztinába akkor. amikor mil- 
Tiók akarnak otthonra találni, mert kergetik 
őket. MacDonald csak arra gondol, ami az 
angoloknak és araboknak jó, de nem számol 

azzal, hogy a zsidók nem érnek rá gondol- 
kozni, hogy mi volna jó, miért érzékenyek 

az arabok és miképen lehetne őket kielégi- 
teni, mert hiszen „kerget a tatár" és akkor 

nincsen idő meditálásra és elmélkedésre. 
Beszélt a miniszter az arab-zsidó meg- 

békélés lehetőségéről és meglehetősen optí- 

mista véleményt nyilvánitott. Ugy hiszi, hogy 

mégis lehetséges a kibékülés. Mi ennél pesz- 

szimistábbak vagyunk. Mi nem hisszük ezt 

el a miniszternek. Sokkal mélyrehatóbb el- 

lentétek vannak és az angol kormányzat 

olyan gyengeséget árult el eddié, hogy na- 

gyon is megnőtt az arabok szarva. Ezt le- 

forni nem könnyü feladat. De próbálják 

csak meg, mert nekünk zsidóknak sincs emi- 

nensebb érdekünk, minthogy létreiöjjön az 

annyira áhitott béke. Mert nekünk kell Pa- 

lesztina, jobban, mint az angolok gondolják 

és főleg sokkalta sürgősebben. Kérdezzék 

csak meg Keleteurópa hat milliónyi zsidó- 

ságát? Megkapják rá majd a feleletet. , 
zuanoe 

pillanat 

és a szent pnap maga dobta a főldre a poharat és 

rátaposott. 

De a pohár nem tőrt el. 

— Taposs rál! – kiáltott a szent pap a sa- 

meszra. 

A samesz is rátaposott. De a pohár nem tőrtel. 

Halátos csend támadt. Mégegyszer rátaposott a 

szent és most sem tőrt el, hanem belesűlyedt a 

főldbe és akkor valami megcsörrent odalenn. 

- Ássátok ki! – kiáltotta a szent pap. 

Az emberek lázasan felásták a főldet és ott, 

ahová a pohár besülyedt, rozsdás vasládát találtak. 

Kívették az agyaos talajból. Tele volt aranypénz- 

zel... 

És a szent pap végighordozva tekintetét a soka- 

ságon, igy szólt: 

Ti láttátok és hallottátok a csodát! És ti 

tudjátok most, hogy a Mindenható, dicsértessék az 

ő Nagy Neve, beváltotta az Ő adósságát és megfi- 

zette az ő tartozását egy szegény fiának. Még többet 

is adott, sokkal többet, mint amivel tartozott. Áldas- 

sék az Ő neve mindőrökké! 

...Ez a tőrténet a belzi szent papról, Isten vál- 

tójáról, a szogény Eizikről, akit megsegített az Ur, 
aminthogy segítsen meg mindnyájunkat, Izrael szen- 

vedő Miait. „Ugy legyen, amen..." 
Sz. L. 

/ 
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Irány: Libéria... 

Jalesztinában szállott partta az 549 

oszírák zsidó menekült 
Marhaszállitó gályán Hitler birodalmából az Őősi földre 

– A „Népünk" eredeti riportja. – 

A szudétovidéki zsidóság tragédiájának utolsó 
felvonása idején történt. Az egyik nemzetkőzi szál- 
litócég bucurestii irodájában élesen felcsengetett a 
telefon. Arad volt a vonalban. A cég aradi kiren- 
deltségének vezetője izgatottan jelentette főönökének: 

—– Hivatalosan közölték velűnk, hogy egy „Mi- 
nerva" nevű uszályhajó van utban a román határ 
felé és a Dunán feltartóztatták. A hajón 540 Ausz- 
triából menekült zsidó van, akik ki akarnak jutni 
a tengerre. Hozzánk fordultak segitségért. Mit csi- 
náljunk? 

BGY KÜLŐNÖS „SZÁLLITMÁNY" A DUNÁN. 

A bejelentés nagy megdőbbenést keltett. A szál- 
litócég eddig már a legkűülőnfélébb áruszállitmá- 
nyokkal foglalkozott, de ilyen szállitmány még nem 
fordult elő a gyakorlatában. Eleinte azt hitték, hogy 
azokról a szerencsétlen burgenlandi zsidókról van 

szó, akik heteken keresztűl egy dunai lakatlan szi- 

geten hányódtak a szabad ég alatt és azután beha- 

józták őket ismeretlen rendeltetéssel. De Arad meg- 

magyarázta, hogy ezuttal más szállitmányról van 

szó. Ez az 540 osztrák zsidó kibérelt egy teherszál- 
litó dunai hajót és minden vagyonának hátrahagyá- 

sával sikerült kimenekülnie a bécsi pokolból. Ho- 

gyan tudták megcsinálni? Titok. De most ott usznak 
a Duna tetején asszonyaikkal, szüleikkel és gyerme- 
kelkkel pénz, élelem, meleg ruha és minden igazoló- 
papir nélkül. 

Az értesités vétele után a szállitócég vezetőil 

érintkezésbe léptek a különféle cionista testűletekkel 
és a hatóságokkal. Sikerült elérni annyit, hogy a 
„Minerva" leuszhat Galatzig és ott majd a kikőtői 

hatóságok fognak dönteni a továbbiakról. Ezzel egy- 

idejűleg erélyes gyűjtési akció indult meg a fővárosi 
zsidóság körében. Pénzt, élelmet, ruhaneműt és 

gyógyszereket gyűjtőttek, mert ugy szólott a hir, 

hogy a hajón nagyon sokan megbetegedtek a hideg- 

től, a kiállott izgalmaktól és a sok nélkülőzéstől. 
Az összegyűjtőtt holmit a szállttócég emberei és az 

Uj Cionista Szervezet egy megbízottja vitték le Ga- 

latrba. 

EL BURÓPÁBÓL.... 

A „Minerva'" már ott horgonyzott a rakpart fél- 

recső részében. Amikor a segitséget vivő bucurestiek 

odaérkeztek, megvolt a révkapitányság dőntése; a 

„Minerva" nem mehet tovább. A hir megfagyasztotta 

a vért a szerencsétlen menekűülők ereiben. A bécsi 

réműület még ott lüktetett az agyukban és minden 

idegszálukban, természetes tehát, hogy ez a kőzlés a 

kétségbeesés szélére juttatta őket. Hiába magyaráz- 

ték nekik, hogy a hajó, amelyen jőttek, nem embe- 

reknek való tartózkodási hely, hanem borzalmas ra- 

gályterjesztő alkotmány, a bécsi menekülteket ez 

nem érdekelte, csak menni akartak, minél messzibb- 
re Burópából. Nem fontos, hogy a „Minerva" azelőtt 

élőállatokat szállitott és tele van piszokkal, patká- 

nyokkal, dögletes bűzzel. Nem fontos, hogy a hajó 

olyan rozoga, hogy csak isteni csoda mentette meg 

az elsülyedéstől. Csak menní, menni... Az se volt 
fontos, hogy a gőrög hajó tulajdonos olyan hallat- 

lanul nagy árat vett tőlük, amelyért majdnem egy 

uj hajót lehetett volna vásárolni; a szerencsétlen 

menekülők odaadták utolsó pénzüket, csakhogy mi- 

nél előbb eljussanak, ki a tengerre. 

LIBÉRIA, AZ UJ „IGÉRET FÖLDJE 

Hosszadalmas és izgalmas tárgyalások indultak 

meg. A hajót kitatarozták, fertőtlentiették, emberibb 

állapotba helyezték és a szomoru, éhező, hazátlan 

540 ausztriai zsidó végre elindulhatott... 

Elindulás előtt megkérdezték tőlűk, hogy tulaj- 

donképpen hová mennek? Tanácstalan vállvonoga- 

tás volt a felelet. Maguk sem tudják. A galatz! tar- 
tózkodás alatt állandóan falták az ujságokat, ame- 
lyek azt jelentették, hogy Ausztráliába, Ujzélandba, 
Argentinába és több más ecgzotikus országba álliító- 
lag beengedik a menekülő zsidókat. A remény fel- 
csillant bennűk néhány percre. Lázas tervek, szines 
elképzelések szűlettek. De rővidebb életük lett, mint 
a tiszavirágnak. Mert ugyanazoknak az ujságoknak 
más oldalán ugyanezeknek a hireknek már a cáfo- 

lata is megjelent... Argentina megszigorította a be- 

vándorlást... Ausztrália kormánya nincs abban a 

helyzetben,.. És igy tovább. Mindenütt és mindenki 

sajnélkozott a szerencsétlen zsidó menekülők sor- 

sán, de beengedni senki sem hajlandó őket... 

Azaz mégis... Egyik nap a távirati 

lággá rőpitették a hirt, hogy az afrikai négerek 

egyetlen őnálló állama, Libéria szivesen látja a me- 

nekülő német zsidókat, különösen, ha pénzük van. 

Az 540 osztrák zsidók hajója elindult a Főld- 

közi tenger felé, Libéria írányába. . 

Legalább is a sajtó ezt jelentette. Sőt az egyik bu- 

curecsti ujság abban a buzgalmában, hogy meg ne 

előzzék a nagy szenzációval, néhány nappal később 

nagy cikkben irta le, hogy milyen nagy örőműnep- 

pel fogadték az 540 Osztrák zsidót Libértában. 

irodák vi- 

haloldali misztdrull isnél me 

UTLEVÉLVIZSGAÁLAT NÉLKÜL A SZENT- 
FÖLDÖN... 

zalatt,.. a marhaszállitó uszályhajó csendesen 
szelte a Fekete-tenger hullámait. A romániai ujcio- 
nisták részéről már leértesitették közben a bulgáriai 
ujcionistákat, hogy gondoskodjanak az 540 osztráék 
zsidó ellátásáról és segitsék át őket a gőrőg vizekre. 
Szófiából azután, amikor az uszály befutott Várnába, 
ment az űzenet Athénbe, hogy jön az 540 osztrák 
zsidó. Athén átadta őket Szalonikinek. majd innen 
kifutottak a Főldkőözi-tengerre... De nem láhbéria 
felé, nem Afrika irányába, hanem kaletre fordult a 
hajó. 

Erec Jiszráclben már tudták, várták, hogy az 
540 zsidó megérkezzék. Azok, akik tudták és előse- 
gitették a partraszállást,. már napokkal előbb lesték 
Tel-Aviv és Haifa között a tengert. Mások a szrírtai 
határon várakoztak járattan ősvényeken, a drétső- 
vény és katonai őrjáratok műgőtt. És amikor a hajó 
megérkezett a kijelőlt holyre, fegyelmerett csonáben, 
őnfeláldozó odaadással, kőrültekintészel, minden 
kockázattal dacolva, megtőrtént a menekültek kíha- 
józása. 

És azon a napon, amikor Buücurestben az' ir- 
ták az ujságok, hogy a libériai négerek milyen 
őrőömmel fogadták a menekülő osztrák zsidókai az 
540 ember partra szállott Paleszuinában. Persze cer- 
titikát nélkül és vizum nélkül. Az éjszaka 
alatt, olyan ponton, ahol nincsen képftett kíkőtő, 
nincs ellenőrzés, nincs utlevélvizsgálat és vámollen- 
őrzés. Mint, ahogy évek óta ezren és tzezren fetot- 
tak már be igy Erec Jiszráelbe. Többen, sokkal 185- 
ben, mint ahányan certifikáthoz és vizumboz tudaak 
jutni. 

Az 540 ausztriai menekült zsidó most már bz- 

tonságban van és ismét emberként élhet az ősi től- 
dőn, ahol remélhetőleg hamarosan kiheverik a bácsi 
borzalmakat, az izgalmas menekűlés testi és lelki 
szenvedéseit és hasznos polgárai lesznek a zsidá ál- 

lamnak. éd. c.) 

védelme 

a elonista egységírontol 
Ben Gurion elutasitotta a „Kofer Hajisuv" kérdésében létrejütt meg- 

egyezést – Mi történt Tibériászban ? 

A zsidó közvélemény nagyrésze jófor- 
mán nem tudja, hogy októberben a zsidó 
többségü Tibériász városában háromórás 
szörnyűséges pogromot rendezett majdnem 

fényes nappal egy harminctagu arab terro- 
rista csoport. Az esti órákban támadta meg 
ez a csoport a város zsidólakta részét és 

anélkül, hogy bárki megakadályozta 
volna, vagy legalább értesitette volna a 
katonaságot, az arab terroristák három 
órán keresztül zavartalanul gyilkoltak, 
raboltak és gyujtogattak. 

A zsidó védőrség sehol nem mutatta magát 
és ami még feltünőbb, a közeli kollektivista 
kolóniákrol sem ment senki a szerencsétlen 
tiberiászi zsidók segitségére, holott a bomba- 
robbanásokat és puskalővéseket messziíre le- 
hetett hallani, a halottakra rágyuijtott házak 
lángja messze vidékre ellátszott. 

HOL VOLT HAGANAH? 
A józan ésszel elképzelhetetlen tiberiá- 

szi pogrom óriási megdöbbenést keltett a pol- 
gári jisuv körében. A közhangulat felhábo- 
rodottan követelte a felelősség megállapitá- 
sát. És 

kitünt, hogy a tiberiászi vérfürdőért a 
Hisztadrut parancsnoksága alatt álló 
Haganah felelős, 

amelyre a palesztinai és gálutbeli zsidóság 
sulyos milliókat adott. A vizsgálat kideri- 
tette, hogy akárcsak Givath Ada esefében, 
ahol a Hisztadrut védőrsége nyugodtan aludt, 
amikor arab terroristák megtámadták a ko- 
lóniát, a Haganah egyszerüen csődöt mon- 

dott Tiberiászban. Azt, hogy a baloldali be- 
állitottságzu Haganah esetleg nem akart a 
vallásos, szakállas-pájeszos tiberiászi zsi- 
dók segitségére menni, nem akarja senkisem 
feltételezni, de tény az, hogy 

a Haganah-osztagok ott voltak az egész 
idő alatt Tiberiászban 

és egy ujjukat sem mozgatták meg a 
pogrom megakadályozása, vagy legalább az 
angol karhatalom fellármázása érdekében 

A JISUV NYOMÁSA ALATT MEG- 
INDULNAK AZ EGYSÉGTARGYA- 
LASOK. 

Amikor a jisuv ezt megtudta, olyan 
elemi erővel tört ki a felháborodás a Haga- 
nah és felelős vezetői ellen, hogy a Hisztad- 
rut a közhangulat kényszeritő nyomása 
alatt maga lépett összeköttetésbe az Uj Cio- 
nista Szervezet önálló karhatalmi csapatai- 
nak vezetőségével, amelynek azt a javasla- 
tot tette, hogy az önvédelem kérdésében a 
két alakulat tömörüljön egységes frontba. A 
palesztinai Uj Cionista Szervezet elvben haj- 
landónak nyilatkozott erre az együttműkö- 
désre és miután 

a megállapodáshoz Jabotinsky is felté- 
tel nélkül megadta a hozzáiárulását, 

arról volt szó, hogy a két szervezet megala- 
kítja a ,„Kofer Hajisuv" közös központi irá- 
nyitószervét. Össze is hivták az első közös 
megbeszélést ebben a kérdésben. 

Mindenütt, amikor hire ment a megegve- 
zésnek, a zsidó nép legszélesebb rétegei 
őrömmel vették tudomásul és egyre nagyobb 
reményeket kezdtek füzni a régóta óhajtott



általános cionista egység közeli megvalósu- 
ldsához. Legalább is a látszat az volt, hogy 
a jisuv védelmének kérdésében létrejött elvi 
megegyezés komoly lépéssel vitte közelebb 
a cionista egységfront ügyét a zsidó népre 
olyan sorsdöntő mai időkben. 

A HISZTADRUTHNAK NEM KELL 
EGYSEÉG 

Annál kinosabb megütközést keltett a 
mult napokban egy rövid hir, amelyben a 
Jewish Agencyhez tartozó lapok feltünő 
szükszavusággal arról számoltak be, hogy 

a palesztinai Uj Cionista Szervezet ve- 
zetősége kénytelen volt a „Kofer Haji- 
suv" akció közös lefolytatásától vissza- 
lépni. 

Máskor a félhivatalos sajtó az ilyen tényt 
első oldalon, kiszinezve és ujjonáva szokta 
kihozni, hogy ime, megint a revizionisták 
azok, akik az egységírontot megakadályoz- 
ták. Mi a magyarázata ennek a mostani fel- 
tünő szerénységnek? Miért nem aknázta ki 
ez a sajtó a „Kofer Hajisuv"-egységfrontjd- 
nak meghiusulását az ellentféllel szemben? 

A magyarázat, sajnos megint csak az, 
hogy éppen a Jewish Agency volt az, amely 
az egységet meghiusitotta. Az önvédelmi 
kérdésben létrejött elvi megegyezést ugyan- 
is a két tárgyalófél felettes hatóságainak 
kellett volna jóváhagyniok. Az uicionisták 
részéről Jabotinsky világszervezeti elnök 
gondolkodás nélkül megerősítette a megálla- 
podást, ezzel szemben David Ben Gurion, a 
palesztinai Exekutive elnöke, aki egyszetrs- 
mind a Hisztadrut elnöke is, hosszas halo- 

gatás uton tudomására adta az Ui Cionista 
Szervezet palesztinai vezetőinek hogy 

nincs módjában az általa vezetett szer- 
vezet nevében aldáirni a jisuv védelmére 
vonatkozó egység-megállapodást. 

Ezzel a Hisztadrut, amelynek évek óta dőn- 
tőszerepe van a cionista szervezetben, hivata- 

losan is beismerte, hogy nem akarija a cio- 
nista egységfrontot. 

HÁROM ÉVVEL EZELŐTT IS... 

De ha ez a helyzet, honnan veszi az er- 

kölcsi bátorságot ugyanez a Hisztadrut, hogy 

a cionista szervezet felhasználásával évek 

óta azzal vádolja meg Jabotinskyt és az Uj 

Cionista Szervezetet, hogy nem akarja hely- 

reállítani a cionista egységfrontot? Ez a pro- 

paganda annál érthetetlenebb, mert hiszen 

mindenki tudja, hogy 

három évvel ezelőtt ugyancsak a Hisz- 
tadrut volt az, amely elutasitotta Jabo- 
tinskyék egységjavaslatát. 

Annakidején az Arlosorolf dr meggyilkolása 
körül keletkezett hallatlan vérvád-per után, 

(amelyet ugyancsak a Hisztadruth vezető- 

sége rendezett meg a revizionisták ellen és 

amely szerencsére összeomlott mint annyi 

más vérvád), a revizionisták nem ujjonátak 

a Hisztadrut erkölcsi katasztrófáián, nem 

aknázták ki a zsidó nép önmegbecsülése ér- 

dekében ezt a politikai „sikert", hanem bé- 

kejobbot nyujtottak a baloldalnak. És ekkor 

Londonban megállapodds jött létre Jabo- 

menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily műüvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

Capdoirmáasam és eHemeldásem: 

„FATANTWHI" 
ezüstáru gyárban 

CHUE, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

NEPUÜNK 

tinsky és Ben Gurion között a cionizmus 
belső békéjének helyredllitása érdekében. A 
megállapodást akkor is jóvá kellett hagyatni 
a két szervezet felsőbb fórumaival. Alig né- 
hány nap mulva a revizionisták ratifikálták 
a megállapodást, de a baloldali cionisták 
hónapokig tartó viták után „népszavazást" 
rendeztek, amely a revizionistákkal létrejött 
megegyezést visszautasitotta. 
Most megismétlődött ez a játék. Csak- 
hogy 

amit három évvel ezelőtt a cionizmus 
esetleg még megengedhetett magának, 
az ma sulyos bün a zsidó nép kockán- 
Torgó magasabb érdekei ellen. 

A zsidó nép nagy többsége, amely nem áll 
baloldali osztályharcos alapon, nem teheti 
fűggővé ma az összes cionista erők összefo- 
gását a Hisztadrut önző pártérdekeitől és 
attól a maréknyi embertől, aki ezeknek a 
pártérdekeknek a kegyelméből tartia magát 
a zsidó nemzeti mozgalom vezetőpozicióiban. 
A zsidó népnek ma minden áron meg kell 
teremtenie a belső egységfrontot és ennek 
semmiféle akadály nem állhat utjában. 

JTii meemndott az Aetiomsommisé 
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mifésénr fekaratai, a momdérmmizraefisiák vezére ? 

Szenzációsan érdekes hirek érkeznek 
Palesztinából nem csupán az arab—angol– 
zsidó harcokról, nemcsak a terroristák bűn- 
tényeiről, hanem arról a harcról is, amely 
az elvi viták sikján mozgó kérdésekben is 
mindjobban érlelődnek, A laikus közönség, 
különősen mifelénk sokszor nem is tudja 
felfogni, hogy milyen életbevágó kérdések 
körül forognak a viták és mert cionista 
szempontból alig iskolázott, nem tudja fel 
sem fogni, hogy a jövő Palesztina épitése 
körüli elméleti viták és harcok milven meg- 
érlelő eredményeket tudnak gyakran felmu- 
tatni. Példa erre az, ami ma a Poalé Miz- 
rachiban (vallásos munkásszervezet) végbe- 
megy. Ezt nem lehet hozzánemértők módján 
kézlegyintéssel elintézni, hogy „megint vi- 
tatkoznak a zsidók", mert itt lényegi és elvi 
kérdésekről van szó. Hogy megértsük, el 
kell mondjunk előbb egyet és mást. 

Létezik a Poalé Mizrachi mozgalom. 
Ennek lényege az, hogy a zsidő munkás, aki 
a hit és a Tóra-erkölcs alapján áll, nem 
tudott beilleszkedni az általános palesztinai 
munkásmozgalomba. Nem tudta levetni a 
tradiciókat — viszont osztályhelyzete a pro- 
letár zsidók felé vonzotta. Hogyan lehetett 
ezt megoldani? A zsidő munkást, aki vallá- 
sos és hitéhez ragaszkodik: a Poalé Miz- 
rachi mozgalom kapcsolta egybe. Ami azt 
jelenti, hogy a „munkás" és „mizrachi" fel- 
fogás szépen megfér egymás mellett. Sok- 
ezer zsidó munkás él ebben a felfogásban 
Palesztinában és a gáluti országokban is, 
akik a „Tóra," tehát a vallási alapot össze- 
akarják és fudják is egyeztetni az „avoda'- 
val, vagyis a munkával, a zsidó ország szol- 

gálatával. 
Nem volnánk zsidók, ha ebben a „Poalé 

Mizrachi"-ban nem alakult volna ki két 
frakció De ez esetben ez természetes is. Az 
egyik rész azt kivánta, hogy a vallásos 
zsidó munkás csatlakozzék az általános és 
feljesen szocialista felfogást valló munkások 
mozgalmához. Viszont voltak olvanok is, 
akik azt hirdették, hogy a vallást-negligáló 
munkásokkal való szaros együttmüködés nem 
lehetséges anélkül, hogy ez meg ne bénitandá 
a Poalé Mizrachi munkáját. 

Azok, akik a pártelveket valló Histadrut 
munkásszervezet mellett kardoskodnak, volt 
Slomo Scharagai is, aki a Poalé Mizrachi 
mozgalom egyik harcos egyénisége. Ő volt az, 
aki tűzzel-vassal követelte, hogy a zsidó val- 

lásos munkás nem találhatja meg osztály- 

1 . 

Bartha Sándorzsidótárgyu regénye , m ed 

helyzetének megfelelő társadalmi elhelyez- 
kedését csak ugy, ha a munkásokkal és azok 
szervezeteivel halad együtt. 

Most azonban a felfogások tisztázásá- 
nak korszakában, amikor minden forr és 
sistereg, ugy látszik Slomo Scharagai revi- 
zió alá vette álláspontját. A cionista világ- 
szervezet Aktionskomitéjának londoni ülésén 
a következőket mondotta: 

—– Az Esxecutive pozítiv álláspontot 
vállaljon és olyan politikát hirdessen, hogy 
szzel együtt dolgozhat majd az ujcionisták- 
kal. 

Egyidejüleg szemrehányást tett az exe- 
cutivének, hogy miért nem tett eleget a „Ha- 
poél-Hamizrachi" követeléseinek. 

Azoknak, akik jól ismerik a cionista moz- 
galom belső erőit, rendkivül érdekes és 
szenzációs ez a megállapiítás. Azt jelenti, 
hogy az, aki eddig mindig azt hirdette, hogy 
a munkásokkal való együttmüűködés a létér- 
dek, most azt mondja a tapasztalatok alap- 
ján, hogy a nemzeti alapon álló dolgozók, 
tehát a revizionista-cionisták álláspontját 
kell összehangolni az általános cionisták el- 
veivel. Ugylátszik mélységes csalódás érte 
Scharagait, aki annyira preánánsan hirdette 
elveit, hogy az őt követőket „saragaisták"- 
nak nevezték. 

Ez annál inkább örvendetes, mert az 
erdélyi mizrachi ifjuság azt hirdette, amit 
Scharagai csak most kezd hirdetni. – 
Amikor itt járt Erdélyben ez a mizrachista 
vezér, akkor élesen szembeszállt azokkal, 
akik ellene voltak a Histadrut-tal való meg- 
egyezésnek. Most azonban uj irányzat kez- 
dődik és remélni lehet, hogy ennek a nagy 
megbékélési akciónak pozitiv eredménye az 
lesz, hogy a Mizrachisták szintén nyiltan 
hirdethetik a revizionista cionistákkal való 

megegyezést. 

Just Józseft. 

EKMKEKKE 

Az erdélyi könyvpiac szenzációja: 

Kapható minden könyvkereskedésben 
diumrocm dedő-Ecen. 

Altalános siker. Vegye meg még ma az Uj Judeát. 
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RNiammpaánx mdebeebe 

péntek : Kiszlev 9, december 2. 

zombat: Kiszlev 10, december 3. 

Heti szidra: uM 

Heti baitora: yy H7 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4.11 

gyertyagyujtás 4.33 
Istentisztelet kezdete 4.45 
Szombat belejezése 5.39 

Olvasóinkhoz ! 

A felsőmagyarországi határok változása 
olytán többezer előfizetőnk, akik eddig hü- 
kéges olvasói és előfizetői voltak lapunknak, 

Uszakadt tőlünk és egyelőre nem tudjuk el- 

uttatni hozzájuk lapunkat. Eltekintve attól, 

bogy harcos és a zsidó népi érdekeket száz- 
zázalékosan szivén viselő lapunk nem telje- 

[theti ezeken a területeken missziójdt, - 

ujnos – anyagilag is rendkivül sulyosan 
vint bennünket ez a változott helyzet. Költ- 

évetésünknek kiegészitő része volt a cseh- 

Hovdákiai előfizető-tábor, 
hldásan tett eleget anyagi kötelezettségei- 

ek. Bár a „Népünk" nincsen egyéni anyagi 

kdekekre beállitva, azonban a nyomda, szál- 

Más és adminisztrációval járó egyéb költsé- 

(ek bizonyos anyagi egyensulyt követelnek. 

Most, amikor a „Népünk' lemondani 

ténytelen előtizetői egyrészéről, ezt nem az- 

al igyekszünk egyensulyba hozni, hogy ta- 

lín csökkentenénk lapunk terjedelmét. Sőt, 

amint olvasóink legutóbbi számaunknál ta- 

pasztalhatták, tizenhat oldalon jelentünk 

meg és igyekezni fogunk a jövőben is minél 

jobban kielégiteni olvasóink igényeit, sőt töb- 

bet is nyujtani, mint amennyit várnak tő- 

link. Dacára annak, hogy a nyomdai és pa- 

Dirárak és az élet-standard folyton drágul- 

nak. 

A zsidó világban olyan nagy és életbe- 

vágó események történnek szerte a világon. 

nap mint nap, hogy egyetlen zsidó sem 
mondhat le arról, hogy ne kisérie figyelem- 
mel a zsidó sajtón keresztül a világnak a 
okszor megdöbbentő, de gyakran vigasztaló 
seményeit. Mi továbbra is őrt állunk a vár- 

ín és hallatjuk bátor hangunkat. S mind- 
zért nem kérünk semmi egyebet erdélyi, 

lukaresti és jugoszláviai előfizetőinktől, 
minthogy a már esedékes előfizetési dijakat 
vagy egyenesen hozzánk, vagy az inkasszán- 
oknak sziveskedjenek kifizetni. mert két- 
veresen ad, aki rögtön ad és lapunk további 
lnnmaradásának kérdése az, hogy előfize- 
ink, akiknek egy élénk, iólszerkesztett, 
bátorhangu, jólintormált lapot adunk, azzal 
adnak ellenszolgáltatást, hogy egy évre kifi- 
eeti az előfizetést. 

Mi nem gyüjtünk „sajtóalapra", meg 
semmi más cimen nem megyünk olvasóink- 
hoz, csak azt kérjük a mi önzetlen és ideg- 
irlő munkánkért ellenszolgáltatásként, ami 
loggal kijár. 

mely mindenkor [ 
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geplabáget d/énm 

Ninde, e edzget az 
aázeka ann fpezz 

– ELJEGYZÉS Suchit Hermann (Ora- 
dea) és Tambor Elli (Miskolc) jegyesek. 

-– AZ ARAB EMIGRÁNSOKNAK EL 
KELL HAGYNI SYRIA ÉS LIBANON TE- 
RÜLETÉT. (Páris). A francia kormánykörök 
véleménye szerint, a syiriai és libanoni kor- 
mányok rövidesen elrendelik, hogy a palesz- 
tinai arabok, akik Palesztinából odamenekül- 
tek, s akiknek száma 17.000-re rug, rövide- 
sen parancsot kapnak, hogy el kell hagyják 
az országot, mert nyugtalanitják az arab 
közvéleményt. 

– A DANZIGI ZSIDÓK IS MENE- 
KÜLNEK. (Danzig.) A városból, amely a bé- 
keszerződések értelmében szabd kikötő, de a 
nemzeti szocialisták Németországba akarják 
kebelezni, mind nagyobb számban távoznak 
zsidók a szomszédos Gdyniába, amely len- 
gyel kikötő. A danzigi zsidók eladiják ingat- 
lanaikat és a zsinagógák és templomi telkek 
eladására nézve is tárgyalásokat folytatnak. 

- ÜGYVÉDI HIR. - Smilobici Ándrei 
Bucuresti ügyvédi irodáját Str. Latina 1. szám 
alá (Colt cu Bulo. Carol) helyezte át. Telefon 
változatlan: 4-899-35. 
T 

Fáémmegemes HEeasddb 

Elsűrendü ort. káser vendéglő és hodemai 
eRHeseümn-nál, Bucuresti 
Str. Kzilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 

é 

támpa 

- AZ OLASZ KORMAÁNY JEGYZÉ- 
KET INTÉZETT BERLINHEZ A POGRO- 
MOK ÜGYÉBEN. (Róma). Itteni megbizható 
és kormányhoz közelálló körökben köztudo- 
másu, hogy Mussolini a német pogromok 
után demarsot intézett Berlinhez. Ebben a 
jegyzékben közli, hogy az olasz nép körében 
nem keltett jó benyomást az a bánásmód, 
ahogy Németország kezeli a zsidókat, különö- 
sen az utóbbi időben. Ez annál is sainálato- 
sabb, mert ez a körülmény elhidegiti a né- 
met-angol viszonyt, holott a berlin-római 
tengelynek érdeke az, hogy ne hangolja ma- 
ga ellen az angol közvéleményt. Még azt is 
megemliti a jegyzékben, hogy ennek a véle- 
ménynek őszinte nyilvánitása Mussolini sze- 
rint szintén a tengely érdekében áll, amint- 
hogy Mussolini nem engedte, hogy a berlini 
eseményeket az olasz sajtó nagyon részlete- 
sen pertraktálja, mert az olasz közvélemény 
bizonyos idegenkedéssel fogadta a német 
pogromeseményeket és nem akarja Musso- 
lini, hogy e miatt az olasz-német viszonyban 
és a két nép közötti jóbarátságban elhidegü- 
lés álljon be. 

—– 2000 FONTOT HAGYOMÁNYOZ- 
TAK A KEREN KAJEMETNEK. (Tel- 
Aviv). Egy névtelen zsidó adományozó 2000 
fontot ajándékozott a Keren Kajemethnek, 
amelyet halála után fog megkapni a Zsidó 
Főldvásárlási Alap. 
- HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 

radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Ciím a 
kiadóban.



: 
: 

jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 

(Marsó). Néhány évvel ezelőtt sikerre veze- 
tett a lengyel kereskedőknek az akciója, mely 

rik, hogy kötelezzék a zsidókat arra, misze- 

memorandumot átadják a törvényhozó ta- 

Beograd, Kralja Aleksandra i2. II emelet 

rületén.) 
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Megszabadulhat 
a ruhájáraráhulló kellemetlen fejkorpától,ha 

szappant 
kl 

használ. 

Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást. 

Kapható minden 

szaküzletben 
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Seidsége? 
Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie részét 

abból a segélyakcióból, amely megindult a német- 
országi menekűültek érdekében. Sokan a szerencsét- 
len üldőzőtt zsidók kőzűül errefelé is eljutottak, 
hogy innen továbbmenjenek végledes letelepedési 
helyük felé. Bzek a boldogtalan, hazátlan emberek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, sürgős tá- 
mogatásra szorulnak. Élelmezni és felruházni kell 
őket. Gondoskodni kell továbbutazásuk lehetőségé- 
ről. Meg kell mozduljon a legközönyősebb zsídó 
szív és adni kell, adni sokat és azonnal! 

Tekintettel a rendkívűl fontos és nemes célra, 
felkérjük lapunk olvasáit, hogy juttassák el pénzbeli 
vagy természetbeni adományaikat minden város hít- 
kőzségeihez, vagy lapunk kiadóhívatalához, (Ora- 
dea, str. Míron Pompiliu 8, telefon 24-40), amely 
szívesen továbbítja azt a kellő helyre a legjobban 
rászorultaknak. (Ha nagyváradiak adományoznak, 
ugy telefonon beszólhatnak és elmegy az adomá- 

HÉT FRANCIA MINISZTER EGY 
ZSIDÓ TEMETÉSEN. A párisi zsidóságnak 
egyik legtehetségesebb fiatal tagja, Weill 
Rőbert miniszteri osztálylőnök 30 éves ko- 
rában automobilszerencsétlenség következ- 
tében meghalt. A francia hivatalnoki kar 
egyik legnagyobb reménysége volt, aki öt 
év óta a pénzügyminiszterium vezető osz- 
tályfőnöke, egyidőben helyettes államtitkára 
volt. Temetésén hét miniszter jelent meg, 
hogy a zseniális fiatal tudós családiával való 
együttérzésüket dokumentálják. Kahan fő- 
rabbi gyászbeszéde után, Marchandeau 
pénzügyminiszter tartott szívekig ható gyász- 
beszédet és kiemelte, hogy „az elhunyt 
Franciaország egyik nagy reménysége volt, 
aki tehetségével, tudásával és szakismere- 
teivel a francia kormány elsőranéu táma- 
szának bizonyult". A Kadis-ima elhangzása 
után, a minisztérium tisztviselői vitték a 
koporsót a családi sirboltba. 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
szük, hogy Mátyás orth. kóser étterem Clu- 

letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teliesen megbizható. A cluii aut. Orth Izr. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 

– MINDEN A KONKURRENCIA. 

szerint a zsidó kereskedők ki kell irják héber 
betükkel is nevüket a cégtáblára. Azt remél- 
ték, hogy ezzel elriasztják a nem-zsidó vá- 
sárló közönséget a zsidóktól. Ez a tervük 
azonban nem sikerült, mert a nem-zsidó kő- 
zönség tovább is vásárolt zsidóktól a lengyel 
köztársaság területén. Most ujabban azt ké- 

rint minden egyes cégtáblára egy Dávid-csil- 
lagot is festessenek, azzal a cóéllal, hogy 
messziről is megismerjék a zsidó üzleteket A 

nácsnak, amely további sorsáról dönteni fog. 

- Dr Perl Aleksandar ügyvéd uj ciíme 

(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- váltó 
és patentjog, Inkasszó egész Jugoszlávia te- 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNE 
orth. köser étterme 

(a baia-marei rabbi hechsere) 

BUTUNTEEST:i, 
Sm. lüyscemmmű . 

Telefon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámmai szemben 
udoráregean el deluyu Msapmnugie ? 

nyokért a segélybízottság megbízottja.) 

AKKKMKKEKKK 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

– ORVOSI HIR. Dr Kupfer Miksa, a 
Zsidókórház szülészeti, nőgyógyászati osztá- 
lyának főorvosa, rendeléseit megkezdte. 
Rendel: Delavrancea-ucca 2-b, délelőtt 1i- 
12, délután 3-5, Telefon 13-00. 

– ZSIDŐ LETARTÓZTÁTOTTAK ÉlH- 
SÉGSZTRÁJKJA. (Jeruzsálem). A zsidó po- 
litikai foglyok, akik Akkoban vannak letar- 
tóztatásban, elhatározták, hogy éhségsztráj- 
kot kezdenek Ezt azért határozták el, mert a 
kormányzat nem akarta őket átszállitani egy 
zsidó kerületben levő koncentrációs táborba, 
meg azért is, mert foglyokat, akiknek lejárt 
büntetési idejük, nem bocsájtották el. - Az 
ujcionisták, akik az éhségsztráik kezdemé- 
nyezői voltak, két napra rá feltételesen be- 
szüntették, mert rábeszélték őket arra, hogy 
amig kérésüket nem intézik el, addig függesz- 
szék fel elhatározásukat. 

Divat s gyógycipők 

Belvárosi Cipőszalon-m 
(Dr. Balláné ka ap- Hádpolam Hsvána 

Oradea, Parcul Traian 1. szalon mellett) 

– ORTH. KÖSER KONYHAÁMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- 
taurant 

– JEHUDA WARSAVJAK KITÜN- 
TETÉST KAP. (Varsó). A lengyel fűgget- 
lenség kikiáltásának huszadik évfordulója 
alkalmából többek között kitüntetést fog 
kapni az ismert zsidó iró, Jehuda Wuarsav- 
jak, aki ezűst érdemkeresztet kap azokért a 
teljesitményekért, amelyet kiküzdött azzal, 
hogy lengyel irók műveit lefordiította a héber 
és jiddis nyelvre. 

– A NÉMET ZSIDÓKNAK 202%-oOS 
VAGYONADÓT KELL LEADNI. (Berlin). 
Az egymilliárdos hadisarc ügyében ujabb 
rendelkezést adtak ki. Ezek értelmében min- 
den egyes zsidónak, aki német állampolgár, 
vagy államnélküli és áprilisban vagyonukrol 
vallomást tettek, le kell adjanak az egymil- 
liárdos hadisarc javára vagyonukból 20%-ot, 
amelyet négy részletben kell megfizessenek. 
A biztosító társaságok a zsidó károsultaknak 
járó összeget be kell fizessék az adóhivata- 
lokhoz, amelyet a károsultaknak javára fog- 
nak irni. Ha ez többet tesz ki, mint a kivetett 
207, a tőbblet akkor is az államé. Az egy- 
milliárd hadisarc fizetése alól mentesülnek a 
külföldi zsidó állampolgárok, kiknek vagyo- 
nuk, vagy vállalkozásuk van Németországban. 
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RAÁDIÓBESZÉD A ZSIDÓK ÉRDE 
BEN. Odd Nansen, Fridtjof Nansen Ha 
oslói rádión keresztül felhivást intézel zte 
norvég közönséghez az üldözött volt 
érdekében. „Az emberszeretet ötéves bel 
vét" penditette meg ebben a rádióbaszá re 
ben,. Kifejtette, hogy a zsidóságtól mánlmér 
rokonszenvet is megvonja az elfogult atta 
beriség és azért a zsidéság helyzete sul mer 
sabb, mint a spanyoloké, akik legalmtó 
részvétre számithatnak balsorsukban. 
sen „hallatlan szivtelenségnek" minősiti : 
emberi gondolkozás jégkorszakát". Nan 19 
ezután megemlitette, hogy világgyűjtés ul káa 
éppen most készülnek szobrot émelni H el 
rik Wergelandnak, a norvég zsidók ema 
pációja örökemlékü előharcosának. Nandt in 
a szobor helyett egyelőre egy Wergelal uar 
alapot kiván megteremteni az üldőzött ane- 
dóság segélyezésére, ez szobornál is málloéra 
ban fejezné ki azokat az eszményeket, k fe 
lyekért Wergeland küzdött. idó 
– JELENTKEZZENEK AZ U.ICI e 

NIZMUS HIVEI ÉS ELVBARAÁTATI F 118 
kérjük azokat a zsidó testvéreket, a k n 
szimpatizálnak az Ujcionista Szervezet c kede 
kitűzéseivel, mert a jobb zsidó jövő utiát4 ksid 
ben az elvben és ezen az uton látiák; s 
veskedjenek ciműket közölni vagy a na 
váradi központtal, (Oradea, Pasagiul V 
turul Negru), vagy a Nona Organisatia 9 
nista erdélyi szekciójával: Bücurest s 
Cernica Nr. 2 (Diamant Eleniér) cimé 
Ezuton kérjük az ősszes erdélyi elvbarát 
kat, vagy szimpatizánsokat, jelentkezzem 
fenti címek egyikén, hogy az Ui Cion 
Szervezet erdélyi vezetősége (Oradea-B 
curesti) megfelelő anyaggal, s ha kell, s eibe 
mélyes odautazással segitségükre lehesse t a 
– KERESEK az összes háztartála fel 

teendőkben teljesen jártas házvezetén i ü 
orth. kóser konyhához. Ajánlatok Richtmat étlen 
Emanuel Ceica jud. Bihor küldendök. llás 
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uj helyiségünkben : 
sStr. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- és kültöldi tonalak. – Szőnyeg javítá: ezé 
sok. - Állandó tanlolyam Mláv 

: 66 pja „DRHEN 
echulhot Emilné, Oradea, Sirada z 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004. : 
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NÉPUÜNK 

Amikor 1812-ben megjelent a hires 
ktum, amely polgárjogokhoz juttatta a 
met zsidókat, akkor Friedlánder Dávid, 

ről legutóbb is irtunk, teljes erővel bele- 
üdt a német kulturával való kapcsolatok 

gaábbi kiépitésébe. Anonimuszként röpíira- 
tadott ki, amelyben azt hirdette, hogy a 
idó nevelés és kultura alapjait át kell 
mészerelni teljesen az emancipáció igényei 
erint. Sok ellenvetést váltott ki az imoa- 
ndnek megváltoztatása, amelyet először a 
sselből Berlinbe költözött zsidók között 
mositottak meg. Igy Jakob Herz Beer ban- 

é mál, aki Meyerbeer-nek, a hires kompo- 
ktának atyja volt. Később a hagyományok- 

w hüséges közönség ellenkezése miatt meg- 
"1 a nagy reformakarat és amikor 1815 és 
03 között a főzsinagógát épitették, akkor 
menetileg az egyesült Beer-Jacobsohn- 

nmplom a régi ritus szerint rendezte az 
arendet. Ekkor lépett fel J. N. Manheimer 

lLeopold Zunz. Ők voltak a nagy reforme- 
e, akik a keresztény imaformákhoz igye- 
ktek közeledni és sok tekintetben sikerük 

volt, de amikor 1823-ban a hatóságok is 
kebeléptek, ezzel teljesen végeszakadt a 
reformterveknek. Jellemző erre az a kö- 

Imény, hogy amikor 1827-ben uj temetőt 
attak a Schőnhauser-Allée-n, akkor OCet- 
fer rabbinak német nyelven tartandó fel- 
ató beszédét a hatóságok előre letiltották. 

A HEP-HEP MOZGALOM. 

1819-ben egy ugynevezett „hep-hep" 
kgalom indult meg, amelyet természete- 
h erősen antiszemita jelszavakkal kezd- 
k Ez ellen 1824-ben megfelelő ellenak- 

it inditott Leopold Zunz, Moses Moser és 
Mard Ganz, akik barátai voltak Heinrich 
kene-nak. A szervezet oktatási reform- 

ogramja ellen antiszemita tendenciák lép- 
k fel, de azért sikerült nekik 1826-ban a 

idó fiuiskola létesitését keresztülvinni, 

melynek Leopold Zunz volt első igazgatója. 

tóda lett Baruch Auerbach 1829-ben, aki- 

H 1832-ben egy árvaházat neveztek el. 
k magániskola is létesült ezekben az év- 
kedekben, amelyek lassankint felszivódtak 

:sidó intézmények által életrehivott isko- 
tkba. Hires volt ezek között az 1816-35 

izött létezett J. M. Jost-féle iskola, amely- 

a S ek vezetője a hires történetiró volt. 1845- 

ia m létesült dr Stern Zsigmond-féle iskola 

csak később, 1859-ben alakult egy zsidó 

mitóképezde. 
Kulturális és gazdasági téren fellendü- 

b állott be a német zsidok akkori helyze- 
ben, de állampolgári jogaikat uira nyir- 
ilni kezdték a mult század harmincas 

elben,. A zsidók minden körülmények kö- 
itt a liberális felfogást támogatták, 

t felelt meg beállitottságuknak és még val- 

i ügyekben is ,„liberális"-ak voltak. Fel- 
Ttlenül volt összefüggés a német zsidóság 

lllásbeli és az állammal szembeni kapcso- 

Hok felfogásának „liberálizmusa" között. 

AZz ELSŐ REFORM HITKÖZSÉG. 

1845-ben, amikor IV. Frigyes Vilmos 

alkodott, Stern Sigismund és Aron Bern- 

kin vezetésével egy reformhitközség léte- 

el ilt, amely kezdetben csak félénk kezdemé- 
itá Vezés volt, de később, a meginduló nagy 

allás-reform törekvéseknek ez volt az 

Hapja. 
1847-ben erősen veszélyeztette a porosz 

kmzetgyülés az 1812-ben kiadott liberális 
enjogusitási törvényt és erőteljes táma- 

bperlini zstddsás trarikus és változatos ultjábt 

A német asszimilác 

mert 

O 

k 

dás hangzott el ellene és nagyon sok erőt 
kellett kifejteni a berlini hitközségi vezetők- 
nek, hogy kiparirozzák ezt a támadást. 
1833-ban, a pozeni nagyhercegségben is ren- 
dezték a zsidókérdést. Később, sokkal ké- 
sőbb, 1866-ban ujra szabályozták ezt a kér- 
dést, amely a hitleri uralom kezdetéig ér- 
vényben is volt. : 

1848-ban a forradalmi megmozdulások 
idején a zsidók is kivették részüket a sza- 
badságmozgalomban. Sok tekintetben tulzott 
a zsidóknak imputált szerep, de az akkori 
márciusi forradalom alatt elesettek tizedré- 
sze zsidó volt. Az 1850 január 31-én megje- 
lent rendelkezés a porosz állam részére uj- 
ra rendezte ezt a kérdést. Az ötvenes évek 

folyamán sokszor érte a zsidókat megszoritó 

rendelkezés és megerősítették a maximákat, 

amelyek a zsidóságra vonatkoztak. A hat- 

vanas évek orientációja jelentős változást 

okozott a zsidóság történetében. Megindult a 

parlamentáris-liberális munka és a korabeli 

áramlatnak megfelelően belső koncentráció 

ment végbe a német birodalomban — hiszen 

akkor történt meg a német birodalom egy- 

ségesitése – és 1869 julius 7-iki törvény- 

ben lehullottak a megszoritások utolsó ma- 

radványai is. Ettől kezdve számitható a 

zsidó egyenjogusítás korszaka, amely 1933- 

ban végetért. ő4 év alatt emelkedett tehát a 

német zsidóság arra a magaslatta, amelyről 
oly keserves volt a zuhanás. 

Ebben az időszakban a hitközségi vi- 
szonyok is konszolidálódtak. Számos nehéz- 
séget küzdöttek le a zsidók az önmaguk so- 
rában levő ellenállással kapcsolatosan is, 
mig végül 1860-ban hatóságilag jóváhagyott 
egységes alapszabályokat kapott a berlini 
és vele együtt az összes német hitközség. E 
kérdés tárgyalása során még az 1750-es tör- 
vényt is elővették, amelynek a vezetésre vo- 
natkozó rendelkezéseit is részben átvették. 

A KONZERVATIVOK KÜLÖN 

HALADÁSA. 

A reform-községek nem tudták meg- 
szerezni hosszu ideig a nagy hitközség bele- 
egyező jóváhagyását. A fejlődésüknek ezer- 
nyi akadály állott utjában (Nem is volt baj! 
a szerk. megjegyzése.) A berlini zsidóság- 
hoz mindig ujabb zsidó tömegek jöttek a 
birodalom minden részéből, s ezek rendsze- 
rint a konzervativo irányzatot képviselték. 
Ezért nem tudott az anyahitközség reform- 
irányba fejlődni. Épen ezért maga az anya- 
hitközség középuton haladt, a konzervativiz- 
mus, a Eberális, sőt relorm tendenciák kö- 
zött. Voltak olyan tendenciák bizonyos kö- 
rökben, amelyek a vasárnapi hébermentes 
istentisztelet hivei voltak és talán annak a 
konzervativ felfogásnak kell igazat adjunk, 
amely azt állitja, hogy ez a rendkivül sok 
csapás. amely most érte a zsidókat, talán az 
Örökkévaló utmutatása, amiért annyira le- 
tértek a régi irányból és utról. 

1866-ban avatták fel az ugynevezett uj 
zsinagógát az Oranienburger-Strassen, ame- 
lyet a barbarizmus most megkimélt. Itt be- 
vezették ugyan az orgonát, a kórust és az 
uj imarendet, de a szélső reform-tőrekvé- 
seknek mégis ellenállt. Különösen a 60-as 
évek nagy rabbija, Ábrahám Geiger értette 
módját annak, hogy ezek a liberáhs de 
mégsem szélső reformtörekvések érvényesül- 
jenek a hitközségben. Viszont a konzervativ 
elemek annyira nem találták helyüűket eb- 
ben a milliőben, hogy „Adas Jiszroel' név 

szigoruan alatt külön szervezkedtek. Ez a 
vallásos közület 1869-ben létesűült dr Ezriel 
Hildesheimer vezetésével, aki főrabbija volt 
annak a hitközségnek és ő volt az, aki tel- 
jesen önálló kultuszberendezést épitett ki a 
vallásos zsidóság számára. 1885-ben teljesen 

elváltak utjaik és az ugynevezett laskeri ki- 
lépési törvény alapján, amely 1876-ban je- 
lent meg, sikerült minden tekintetben külön- 
állóvá tenni a konzervativ és tradicióknoz 
hü zsidóság képviseletét, tehát az önálló kon- 

zervativ hitközség létesitését. 

A MULT SZAZAD MÁSODIK 

FELÉBEN. 

A berlini zsidó iparosság gyorsan sza- 
porodott. 1864-től 1874-ig, tehát tiz év alatt 
24.280 lélekszámról 45.464-re emelkedett a 
zsidók száma, mig az összlakosság 632.000- 
ről 966.000-re szaporodott. Nagyrészük ön- 
álló foglalkozást üzött, vagy kereskedő vagy 
iparos lett, de rendkivűül sok volt intellek- 
tuális foglalkozásu is. A zsidó lakosság zö- 
mének életnivója és müveltsége messzire 
fölötte állott ebben az időben a nagytömeg 
nivójánál és ez nem utolsó sorban oka an- 
nak a gyülöleinek, amely lassankint növeke- 
dett és végül a mai borzalmakba tört ki. A 
német főváros kulturális, gazdasági és poli- 
tikai életében valóban nagy szerepet játszott 
a berlini zsidóság. A vallási élettől, a zsidó 
élettől mindinkább távolodott ez a zsidóság. 
és teljes erővel belevetette magát a 
„német" életbe és a liberális pártok szóvi- 
vői és hangadói lettek. : 

A zsidóság németországi szociális beál- 
litottságát és keresztmetszetét jól érzékel- 
tette a berlini zsidóság. A zsidó szellemi és 
gazdasági élet sulypontja Berlinre esett. A 
német birodalom legszebb korszakát élte a 
mult század végén és ennek a századnak 
elején. Az egyes társadalmi osztályok kö- 
zött az ellentétek növekedtek. A bismarcki 
bel- és külpolitika és a nemzeti önérzet nö- 
vekedése és a többi hatóerők kitermelték a 
zsidó erősödésnek ellenpólusát az – anti- 
szemitizmust is. Nem azt, ami ma dühöng, 
hanem azt a „békebeli"-t, amely nem en- 
gedte a zsidóságot a hadseregbe, nem en- 

gedte érvényesülni számos más téren sem. 

Stücker udvari pap agitációja és Traischke 

történetiró antiszemita fellépése támogatta 

az antiszemita előretörést. Az oroszországi 

zsidóüldözések akkoriban számos zsidóval 

szaporitották a berlini zsidóságot. A vegyes- 

házasságok, a kitérések elég gyakoriak voltak 

és ha nem lettek volna a német vidékről és 

külföldről való bevándorlások, akkor az asz- 

szimiláció rendkivül nagy hatással betolyá- 

solta volna a német zsidóság fejlődési fo- 

lyamatát, amely a jelenlegi tragédiához ve- 

zetett. Lehet ugyan, hogy ha a zsidóság el- 

leni mérsékelt antiszemitizmus nem lett vol- 

na a fékező, akkor a zsidóság még nagyobb 

szerepet játszott volna a világháboru előtti 

németség történetében. De igy is érdekes 

volna még részletesebben foglalkozni a né- 

met zsidóság szerepével, amelvet sainos, 

helyszüke miatt nem tehetünk. A világhá- 

boru idejéig megirtuk ezzel a zsidóság rövid 

történetét. Legközelebb a világháborus és 

tána következő korszakot fogjuk taglalni. 

daszmdba 
Mánrramgam 



A Kotel Hamaaravi az egész világ zsi- 
dóságának szent helye és emléke. Salamon 
templomának nyugati fala közel kétezer év 
óta él eleven szimbólumként a zsidó nép 
lelkében, mint a feltámadás reménysugara. 
És régen a Jeruzsálemben élő zsidék min- 
dennap elzarándokoltak a Szent Falhoz, 
hogy Istennek könyörögjenek egy jobb jövő- 
ért, a Kibbuc Galujjotért, Cion feltámadá- 
sáért. 

Azután jöttek az arab zavargások. A 
terroristák miatt lehetetlen volt zsidónak a 
Kotel Hamaaravit megközelitenie. Életve- 
szélyes volt. És senki nem tett semmit, hogy 
ezt a legrégibb zsidó szimbólumot megvédje 
az arab terroristák szentségtörésétől. He- 
tekig puszta és elhagyatott volt a Nyugati 
Fal. Zsidó nem mehetett el sirni hozzá, mert 
mindenfelől gyilkosok leselkedtek. És azok, 
akiknek a szive és a lelke egybeforrott a 
Szent Fallal, néma kétségbeeséssel hintettek 
hamut a fejükre és megsiratták a Siralmak 
Falát. 
A zután hire ment, hogy megint láttak 
zsidókat a Kotel-Hamaaravinál. Nem fehér- 
szakállu, roskatag lábu öregeket, hanem bar- 
nára sült, izmos, csillogó szemüűü atalokat 
Bétárik. A Brith Trimpeldor tagjai. Tizen- 
két fiatal fiu megszállotta a Kotel-Hamaara- 
vit és farkasszemet nézett a közeli szük si- 
kátorokból rálihegő halállal. 

S erre a zsidók megint kezdtek járni 
reggel, délben és este a Nyugati Falhoz. 
Hiába robbant bomba Jeruzsálem más ré- 
szeiben, hiába lőttek rá lesből a iárókelőkre. 
hiába űtöttek rajta munkába siető zsidó 
munkásokon a zsidólakta részekben is, a 
Kotel-Hamaaravinál nem történt semmi baj. 
Az araboknak elég volt, amikor azt hallot- 
ták, hogy Bétári-fiuk állanak őrt a Nyugati 
Falnál és többé nem mertek mutatkozni még 
a közelben sem. Ők tudják, hogy a Bétári 
mit jelent. Az arab terrorista tudia, hogy a 
Bétári nem fut el előle, nem szólit a őt élv- 
társnak, sem testvérnek és nem hagyja ma- 
gát azután váratlanul leszurni. Oda ahol a 
Bétárik megjelennek, arab nem meri betenni 
a lábát. A Bétári más, mint a gáfir, a se- 
gédrendőr, aki napidijért áll be. És más, 
mint a Haganah-tag, aki előbb tanácsot kér, 
ha megtámadják, hogy szabad-e védekeznie. 
Néhány hevesebbvérü terrorista egy izben 
mégis megostromolta a Plugat Hakotel desz- 
kabarakkját, de véres fejjel menekült el on- 
nan. 

A Bétár-fiuk védelme alatt a jeruzsá- 
lemi zsidók nyugalomban és biztonságban 
végezhették mindennapi ájtatossááukat a 
Kotel Hamaaravinál. Persze, csak a szigoru 
rendeletek keretén belül. Ezek a rendeletek 
többek között előirják, hogy hangosan nem 
szabad imádkozni, bizonyos számunál több 
gyertyát nem lehet gyujtani, bizonyos vona- 
lon tul nem szabad padokat, vagy székeket 
felállitani és főként - nem szabad sófárt 
fujni a Nyugati Falnál. 

A jjeruzsálemi zsidók belenyugodtak 
már ezekbe a megszoritásokba. Évközben 
nem is okoztak különösebb zavart. De jött a 
Ros Hasanah. És utána Jom Kippur. Ilyen- 
kor pedig kötelező a sófár megfuvása. Nagy 
volt a tanácstalanság és a szivfájdalom a 
jeruzsálemi zsidóság körében. Ros Hasanah 
napján nem hangzott fel a sófár hangja a 
Kotel Hamaaravinál. Nem merte senki sem 
megszegni az angolok által előirt parancsot. 

Jom Kippur napján azonban olyasmi 
történt, ami boldog remegéssel és ijedt ad- 
godalommal töltötte el Jeruzsálem hagyo- 
mánytisztelő zsidó népét. Az ünnep kimene- 
telekor két Bétári váratlanul megfujta a 

Hadbiróság elé került a palesztinai Brith Trumpeldor két tagja 

. 

NépüNk 

kosszarvból készült kürtőt. És erre a bőjtölő 
tömeg leirhatatlan extázisban tört ki: : 
— Lesanah habbaa bi jerusalájim! 
Pedig ők mind ott voltak Jerusalájim- 

ban. De csak testben, A lelkük még mindig 
a gálut fekete ösvényein bolyongott a né- 
metországi, burgenlandi, szudétavidéki és 

együtt, És ezeknek szólott az ujjongó vágy, 
a kirobbanó kivánság: 
— Lesanah habbaa bi jerusalájim! 
Viszont a reglama: az reglama. És a 

angol katonai hatóságok azonnal lecsaptak a 
„bünösök"-re. Hogy is merték megfujni a 
zsidó nemzeti otthonban, a Szent Fal mel- 
lett, Jom Kippur estéjén a sófárt? És bün- 
tetésül előbb feloszlatták, illetve eltávolitot- 
ták a Nyugati Fal védelmétől a Bétár-plugát, 
a két vakmerő sófárfuvó ellen pedig eljárást 
inditottak. A két ,„bünös" most hadbiróság 
előtt fog felelni forradalmi cselekedetéért. 

Asser Lemil. 

a a 

Cés érdekes 
szeremád 

Svájcból kaptuk a levelet. Olyan üde 
és kedves az eset, hogy szükreszabott és az 
események torlódása folytán minden sort 
értéklő időben is meg kell irjuk. De „Hane- 
ser" álnév alatt iró svájci urnak adjuk át 
a szót: 
– Tudják Önök, mi az a jodel-kvar- 

tett? Ha valakinek csak kis fogalma is van 
Svájcról, akkor éppen ugy, ahogy tudja, 
hogy létezik St-Moritz, Piz Palü és Genf 
(ez a legutóbbi, mintha haldokolna) meg, 
hogy Zürich a legnagyobb svájci város és 
Bern, a főváros: éppen ugy tudni kell azt 
is, hogy mi a „jodel' és mit is jelent az 
jodlizni. Az a tisztán csengő magas fejhang, 
amely a kisérőzene tempójából kiragadva 
magát, magasan szárnyal az ég felé. És a 
hegyek fiszta levegőjében a legbotfülübb 
emberrel is érzékelteti a magasbaszökkenő 
hegycsucsok hóval boritott magasságát, meg 
érzékelteti a tengerszemeket, a gleccsereket 
és érzékelteti az emberi gondolat legfensé- 
gesebbjét: a szabadságot... 

A százötven völgy kantonjának Grau- 
bünden-nek fővárosa Chur, a kis csinos 
svdjci város, Kevés zsidő él a graubündeni 
kantonban. A kantonhoz tartozik Davos is, 
ahol egy Etania' nevü zsidó szanatórium 
is létezik. Ide a legkülönbözőbb részéből szé- 
les e világnak eljönnek a tüdőbetegek, hogy 
gyógyulást találjanak. De birni kell életerő- 
vel, meg sok-sok pénzzel is, hogy valaki itt 
gyógyulást találjon. Viszont a zsidó temető 
sirhantjai is elég sürün szaporodnak. 

Létezik Churban egy „Edelweis" cimü 

certet adott Klostersben. Két autóval ment 
a nagy nem zsidó társaság az előadás szin- 
helyére, ahol a négyek előadták tudomá- 
nyukat. Menet közben kinyitották az autóba 
szerelt rádiót és a hireket hallgatták. Ak- 
kor folytak a német zsidók elleni akciók. 
Beszámolt a rádió a füstölgő templomokról, 
a tönkretett üzletekről és az összetört tiz- 
ezernyi eixsztencia jajszava és sóhaja, mint- 
ha odaért volna az éteren át és a pokoli 
gonoszsággal lassu pusztulásra itélt német 
zsidóság íragádiáját érzékeltették a hallga- 
tzókkal ezek a hirek. : 

A jó hangulatnak végeszakadt!. Hirtelen 
fejéhez kap az egyik svájci és az mondja: 

más tájak hontalanná lett testvérekkel 

szigoru, főként a zsidókkal szemben szigoru 

kelési ünnepélyét Taub Sárával. Taub 

Jodel-QCuartett, amely november 13-án kon- 
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117 évig szenvedtem gyom T 
bajban... 

mielőtt a Gastro D-t használtam, irja 
bek között Rudnyámin Dragomir, 

Str. No. 110. Jud. Timis-Torontal, 
folytatja: 

„...sziveskedjen sürgősen küldeni mely 
szemre két üveg Gastro-D. gyógyszert m A 
már maguktól rendeltem és nagyon szé möki 

köszönöm, mert jól érzem magamat, 17 itt az 
egy huzamban szenvedtem gyomorbetes eire 
ben és most két üvegtől egészségesnek öszöt 
zem magamat..." okna 

Fenti sorokhoz megjegyezésünk dntták 
annyi, hogy a Gastro-D. kura ajánlato vezi 
összes gyomor- és bélbántalmaknál, nysé 
rekedések, valamint epe-, vese-, máibel 
ségek és emésztési zavarok eseteiben, 
vosok is ajánlják. [egad 

Gastro-D. kapható gyógyszertárak r 
lés drogériákban, vagy megrendelhető és 
lej utánvét mellett Császár E. gyógyi uk a 
tárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. tek: 

a ikök 
lman 

E 
embe. 

út he 

opcso 

uután 

Jetzt wo's den Juden so schlecht gehe 1 
mi lenne, ha kis örömet is szereznének 
kik? A kimondott szót tett követte. Me f 
tak Klostersbe és megmondták a kondnáte irnok rendezőnek, hogy előbb felmennek Dav b 
Es igy is történt. A szanatórium előtti 
térségen felállott a kvartett és a ho 
között magasan, tisztán szárnyalt a dal nő 
nyitott balkonok mosolygó fejekkel t"lá 
meg. Önfeledt mosollyal élvezték az ujjo m 
csapongó dalokat. Boldog mosolyuk viman 
tükröződött a kvartett tagjainak arcd iz 
akik elérték céljukat. Mosolyt takasztol a 
beteg, láztól piros zsidő arcokra, akik tyá 
élet reményében elfeledték a kis temetőluger 
amely oly közel van hozzájuk. n 

Hitet ébresztettek az emberben, hog s ! 
svájci határokon tul, emberi mivoltukból! 
vetkőzött individumok még nem jelenü 
jövőt, hanem csak a kegyetlen jelenín ! 
zsidő betegek hálás tapssal köszönték S 
a figyelmet és tapsoltak a sváici hall n 
is, akik közben a környékről összegyül Az 
Emberi gesztus, amiről meg kell emlélin nm 
zünk a német barbarizmus megujhodásd Hősés 
keserü-szomoru esztendejében... 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ g. restauran 
Eucurecst, sir. carol 32. 1. emele ly 

S ZS 

Ma á 

—– ORADEÁN A LA VIORÍCA s a 
ségápolási intézetben a legujabb módsa : 
kezelések által megőrizheti szépségét. § 
palota, II. em. főbejárat. Lifthasználat ! 
talan. - 

HÁAZASSÁG — Kolfler Mose, 
szigeti orth, izr. hitközség főjegyzője f. 
2-án, péntek délután 2 órakor tartia egy Bu 

muel szigeti kereskedő leányával. áb 

— AZ EGYESÜLT ALLAMOK MHb 
HOSSZABBITOTTÁK A MENEKÜLT el 
DOK TARTÓZKODÁSI ENGEDELY , 
(Washington.) Roosewelt elnök utasitott 
munkaügyi miniszteriumot, hogy a látos 
vizumokkal Amerikában tartózkodó mint vagy 
15.000 német és osztrák zsidónak rövide 
lejáró tartózkodási engedélyét egyelőre 
hónappal meghosszabbitsák. Egyébként 
Egyesült-Államok kormányva azzal a terv 
foglalkozik, hogy a jövő kvótaévben 81 
német zsidóő bevándorlását engedélyezi 0 
képen, hogy az egy évre engedélyei 
27.000-es kuvótának 3 évre megfelelő 81 000 
egyszerre engedje igénybe venni.
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fiszíujitó közgyüűlés 
a mnagyváradi Mizrachi 

Szervezeiben 
Erősen látogatott gyülést tartott vasárnap, no- 

ember 27-én a nagyváradi Mizrachi-szervezet sa- 
M helyiségében. Tisztujitó közgyülést tartott, 
mely nagy érdeklődést váltott ki a tagok köré- 
en. A választói közgyülést MWasserstrom Sándor 

Mmöki beszámolója vezette be. Beszédében rámuta- 

t az utóbbi évek nagy és sulyos zsidó esemé- 

yeire és azok kihatására a mizrachi mozgalomban. 

öszönetet mond a lelépő vezetőség nevében mind- 

koknak, akik ezekben a sulyos időkben támo- 

mtták őket nehéz feladatuk teljesítésében. Rész- 

Mtezi a szervezeti életben történt nagyobb tevé- 
knységet, amely most ujabban kimélyitette a 

pcsolatot a Mizrachi és a zsidó rétegek kőzött. 
mtán kéri a vezetőség részére a felmentvény 
hegadását. 

Freund Benjámin korelnök veszi át az elnöksé- 

t és a jelölő bizottság előterjesztése alapján meg- 
lk az egyhangu választást. Tiszteletbeli elnökök 
ktek: Reich József, Nusssbaum Sámuel és Mit- 

dman Jakab. A szervezet elnöke: Friedman Ár- 

Hn. Végrehájtóbizottsági elnök: Wasserstrom Sán- 

br. Társelnök: Kesztenbaum Miksa. Ügyvezető el- 

ok: Grosz Márton. Alelnökök: Grünberger 

mátz, Radó Menyhért. Főtitkár: Just Mose. Pénz- 

Émok: Spitz Artur. Ellenőrök: Silberstein Izsák, 

b Lajos. Gondnokok: Berger Jakab és Winkler, 

Me. Háznagy: Német Andor. Executive: Ábrahám 
lendel, Berkovits Bernát, Bleier Adolf, Freund 

njámin, Zabislag Adolf, Just József, Weinber- 

r Fülöp, Mihály Aladár, Moskovits Izidor, Mit- 

uman Nándor, Mózeés Áron, Silbermann József, 

mtz Sándor, Weisz Sámuel és az elnökség tagjai. 
Mlasztmányi tagok: Beck Léb, Balog Béla, Blau 

ltyás, Bruder Ignác, Farkas Dávid, Fein Samu, 

mgermann Béla, Guttfried Simon, Hercz Mózes, 
ohn Jakab, Krausz József, Leitner Ignác, Rosen- 
eg Emil, Rosenberg Hermann, Silberstein Ár- 

n, Braun Zoltán, Roth Albert. Schmidtmayer 

kó, Schönfeld Ernő, Schwartz József, dr Silber- 

kin Emil, Stern Henrik, Szabó Ernő, Szegál Sa- 

m, Szmuk Gábor, Ujhelyi Lajos, Vajdd Géza, 

ein. Mór, Welezer Lajos, Lőrincz Hermann. 

Az eredmény kihirdetése után Friedmann Ár- 

hn mond köszönetet ugya saját, mint az uj ve- 

Mőség nevében a megnyilvánult bizalomért és 

kéri, hogy a jövőben még fokozottabb mértékben 

be eleget tenni a szervezet nagy és felelősségteljes 

Nadatainak. 
Just Mose főtitkár elismeréssel adózik azok- 

uk, akik eddig dolgoztak és akiknek munkáját 

szervezet ezután sem nélkülözheti. Felhivja a 

lenlévők figyelmét a Zsidó Nemzeti Alap inten- 

támogatására, annál is inkább. mivel az most 

„Charédim" alosztállyal bővült és igy a vallá- 

dság fokozottabb mértékben hozott áldo- 

Ma által fokozottabban is veheti igénybe a KKL 

ltal megvásárolt földterületeken 

Együlés során egyébként is a KKL alap iránt és 
Menziv: támogatása érdekében a legnagyobb lel- 

sedés nyilatkozott meg. 

Kesztenbaum Miksa és Grósz Márton hozzászó. 

a után a gyülés lelkes hansulatban ért véget, 

ö 

öudapcsíre mozok Hávcimébe 
Orth. kóser penzió Budapest közpost- 

ában. Andrássy.ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmei berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyovizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosi tással szolgál a tulájdonos 

Frcsdümuncma FEdbxsfan 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Teleton: 12-.89.67. 
vagy Oradeáu: özv. STRASSER IGNATZNE 
irada Nicolse oráa 17. szám alatt, 

KéT RENDKIVUL AKTUÁLIS KÖNYV- 
mold Zrmeig „Vihar Palesztina felett" 
enzációs, uj regénye és 
urópától- Ázsiáig" c. 
bk, bőbitett kiadása. 
nyokereskedésben. 

cimü 
Benamy Sándor 

utleirókötetének má- 
Kaphatók minden 

való letelepedést. 

zőtt. A nagy tetszéssel 

Vannak hölgyek, 

akik éveik dacára, 

nem öregszenek 

MiIÉRT 
Megyon egyszerü, mert szervetetük jól müködik, mert szervezetük nincs megmér- 

gerve. Az éllandó ifjuságnak nincs más titka. Hogy az jfiuságot és egészséget megtart- 
hassuk ki kell választanunk szervezetünkböl a mérgeket és salakokat, abban a mértékben. 
ehogy képzödnek, azaz állandóan, igy megakadályozzuk felhalmozódásokot és vérünk meg- 
mérgezését. A vér feladata az, hogy eljuttassa az életerőt összes szerveinkher, azonban 
ha tul van terhelve mérgező anyagokkal, csak zaverokat és betegségeket okoz. 

NE VÁRJON HOLMAPIG! HA Az EGÉSZSÉG ÉS iFÍUsÁG 
ELTÜNT. 

Akadályozza meg szervezete megmérdezését 
Urodonal használatával, ez a készitmény nagy- 
szerü méregtelenitő szer. E Faivre pro- 
fesszor emlékezetes munkájáben kijelenti : 
„Az Urodonal megvédi az arfritikusokat a 
környező veszedelmektől, biztosítja számukra 
a rendszeres kiválasztást, enyhiti a megfe- 
szült véredények ellenéllésát, megszünteti a 

URODONAL MÉREGTELENITi 

Chatelain keszitmény 
Megbizható mórka 

NAGYON NEMÉZ isMÉT visszAHOZNi 
reumatikus és izületi fájdalmakat. meg- 
szünteti a lélekzési nehézségeket és a sziv- 
nyomást, Megtisrtitja a véri szabályozza a 
belső kiválasztási mirigyek munkáját, visz 
szaadja a test és szelem rugalmasságát, 
mert a vér ellátást és a vérkeringést köny- 
nyebbé és szabályosabbá teszi. Csakis mé- 
regtelenitéssel érhetjük el a megitjodást. 

És MERIEJiTJA A SZERVEZETET 

Kapbató gyégyszertéárakban 

és drogériákban 

– A. HOFFMANN FŐKÁNTOR KON- 
CERTJE BUCURESTIBEN. F. hó 15-én 
ujra kívételes művészi élményben lesz része 
Bucuresti zsidó közönségének. A. Holfmann, 
a spanyol hitkőzség népszerü főkántora 
tartja klasszikus koncertjét a spanyol klub 
koncerttermében (Calea Calarasi 22) este 9 
órai kezdettel. Hofimann főkántor műsorán 
szerepelnek: Beethowen, Puccini, Cavadia, 
E. Montia, Engel, Curtis, Mendelsohn, stb. 
Zongorakiséretet Tátray prolesszor, hegedü- 
kiséretet: prof. Mendelsohn látja el. A kon- 
certet nagy érdeklődés előzi meg. 

– AZ UDVARHELYI VWIZO 
nyok de Hirsch Lajosné lakásán tartották 
legutóbbi összejövetelüket. Jakobovits Jenő- 
né héber és magyar megnyitója után, Feig 
Lázár héber tanár tartott előadást „A har- 
madik alijab a történelem tükrében" cim- 
mel. Előadásában párhuzamot vont az Egyip- 
tomból való kivonulás és a Babiloniából való 
bevándorlás, valamint a jelenlegi alijab kö- 

fogadott előadása 
után, Jakobovitsné, mint a héber kőr veze- 
tője köszönetet mondott az előadónak és 
berekesztette az ősszejövetelt. Nagy sikere 
volt Hirsh Jenőné héber és jiddis zongora- 
számainak, (G.L.) 

– ZSIDÓK NEM VÁLASZTHATÓK 
SZLOVÁKIÁBAN. (Pozsony.) Tisso, szlo- 
vák miniszterelnök kijelentette, hogy decem- 
berben sor kerül a szlovák országgyűlési vá- 
lasztásokra. A választáson egy liszta fog 
szerepelni: a szlovák néppárt listáia, Zsidók 
azonban nem választhatók. Az ui szlovák 
parlamentnek 75 tagja lesz. 

asszo- 

– NAGYSIKERÜ ELŐADÁST TARTOTTAK AZ 

UJCIONISTÁK. Vasárnap délután zsufolásig megtel- 

tek az ujcionista szervezet helyiségei. Leitner Zoltán 

elnők megnyitója után Fischer Ernő kolozsvári szer- 

vezeti elnők tőöbb, mint egy órán át rendkivűl 

nesen vázolta a zsidóság palesztinai célkitűzéseit, 

azoknak az elveknek alapján, amelyet Jabotinsky 

tűzőtt ki és amelynek igazságai napról-napra jobban 

bebizonyitódnak. Fischer Ernő a zsidóság mai tra- 

gikus helyzetéről is megkapó képeket és főleg a 

zsidó lelki megalázást tüntette fel olyannak, ami 

csaknem kibirhatatlan a sok testi szenvedéseken fe- 

lűl. Fischer után Diamant Elemér, a bukaresti kőz- 

onti kiküldőtt (aki Banyai Ernő néven jólismert, 

tehetséges ujságiró) vázolta azt a rendkivűli hatást, 

amelyet Jabotinsky látogatása kiváltott az ó-király- 

ságbeli zsidóság kőrében. Negyon érdekes meglátá- 

saiból mondott el szenzációs részleteket és meg- 

kapó szavakkal mutatott rá arra, hogy az ujcionista 

szervezkedés, amelynek a Cion-konvent varsói gyű- 

lése lesz az erőpróbája, ma már rapid tempóban 
haled orszégszerte a teljes megszerveződés felé. Az il- 

lusztris előadóknak Leitner Zoltán megkőszönte a 

nivós előadásokat és a Hatikva hangjai mellett feje- 

ződőött be a jólsikerűlt kulturdélután. 

LAT-CHESSZED" EGYESÜLET. Désen 
megalakult a zsidóság széles rétegeinek be- 
vonásával a „Gemilat chesszed" intézmény, 
amely nagy összegeket helvezett már ki ka- 
matmentesen sok szegénysorsu kisexisztencia 
támogatására. Az elmult napokban válasz- 
tották meg a szetőskfet amelynek tagjai: 
Schőnberger Dávid einberáer Samu, Ber- 
nát Samu, Bernát Dezső. lbert Lázár, Fü- 
lőp Elek, Fejér Bence, Salámon Hermann, 
Brettler Dávid és Rosenwasser Jenő. 

szi-



Berlin, - A holland kormány delegációt kül- 
dőtt Berlinbe, hogy megvizsgália a Hollandia felé 
irányuló német emigráció kérdéseit. A bizottság ta- 
nácskozásokat folytat a berlini holland-nagykővet- 

séggel, hogy megállapitsák az engedélyezendő be- 
vándorlási kvótát. Terv merűlt fel, hogy a német- 
holland határon egy semleges zónát ielőlnek ki és 
ott telepitenék le speciális barakkokban az emigráns 
zsidó gyermekeket szakképzett tanárok felűügyele 
mellett. - A berlini zsidó szinház, amely a Kultur- 
bund égisze alatt működik, a napokban ujra meg- 
kezdte műkődését. Az első előadásoknál a szinház 
hétharmad részben űres volt és a kőzönség nagy- 
része nőkből állott. De nem is volna érthető, ha 
töőbben jelentek volna meg egy szinházi előadáson 

akkor, amikor a templomok romokban hevernek és 
a zsidók ezrei koncentrációs táborban sinylődnek. 
— A legutóbbi péntek este nem engedték meg egyet- 
len berlini imaházban sem az tistentiszteletet. Állitó- 
lag ezt csak a Gestapo rendelte el, mert a propa- 

ganda miniszterium azt állitja, hogy a zsidó vallási 
kérdésekbe nem akar beavatkozni. - A Palesztina- 
hivatal, amely tiz napig nem dolgozott, ujra meg- 
nyitotta irodáit és tovább folytatja tevékenységét. — 
Az amerikai nagykővet ujabb jegyzéket nyujtott át a 
berlini külügyminiszteriumban, amelyben kéri, hogy 
az amerikai zsidóknak ne legyen bántódása és to- 
vább üzhessék eddigi foglalkozásukat, mert amerikai 
védelem alatt állanak és érdekeiket minden köőrül- 
mények kőzőtt meg fogják óvni. - Gőbbels nyilat- 
kozott a külfőldi ujságiróknak, amelyben letagadta 

azt, mintha zsidó vagyonokat rongáltak volna Né- 
metországban és azt állitotta, hogy nem is megy 
rosszul a német zsidóknak, amikor megállapitották, 
hogy 5 és fél évi náci-uralom után még mindig ke- 
züűkben van a német vagyon 4 és fél százaléka. 
(Természetesen, amint igaz az, hogy a zsidóknak a 
hajuk szála sem görbült meg, olyan igaz az is, 
hogy még ennyi vagyonuk volna.) 

leruzsálem. - Fischmann Joszef 35 éves ismert 
tel-avivi szárnyasjószág kereskedőt sulyos sebesülten 
találták meg Sarona kolónia mellett. Később bele- 
halt sérűléseibe. – Bitavi sejket, aki egy mohame- 
dán iskola tanitója Jeruzsálemben és a Nashasibi- 
párt egyik hive, agyonlőtték. - Az arab sajtó inten- 
ziv propagandát kezdett Fahkri Nashasibi bej ellen, 
aki a Nashasibi párt vezetője és mint ilyen memo- 
randumot nyujtott át megbizottja utján a londoni 
gyarmatűgyi miniszteriumban, amelyben elitéli a 

miufti által vezetett zsidóellenes hadiáratot. E tény- 
kedése miatt nagy a felzudulás a szélsőséges arabok 
ákkőzött. - A napokban ujabb két kolónia létesült 
8Palesztinában. Az egyiket Kfar lona mellett 16 né- 
met zsidó létesitette, élűkön Strauss Dániellel, az 
egykori Reichstag képviselőjével. A telepűlés neve 
„Dnai Chulem". A második telepűlés a Pica főldjén 
4000 dunám terűleten létesült, amely 40 családnak 
nyujt megélhetést. Érdekes, hogy a barakkokat, az 
őrtornyot és a védőfalat egyétlen nap alatt épitették 
fel a telepesek. 

Danzig. A danzigi szenátus rendelkezést 
adott ki, melynek értelmében mindinkább bevezetik 
a náci-tőrvényeket. Zsidók nem tarthatnak keresz- 
tény alkalmazottakat háztartásukban és a vegyes há- 
zasságokat is eltiltották. A dekrétum megállapitja, 
hogy ki „mischling" és ki a fajzsidó. 

Ottava. - Az ITA kőzli, hogy egy kanadai 
zcsidó tőkés csoport hajlandó finanszirozni egy na- 
gyobb zsidó emigráns-telepitést abban az csetben, 
ha a kormány engedélyt ad bevándorlásukra. Hir 
szerint az angol kormány intervenciójára a kanadai 
kormány tanulmányozni fogja az emigráció kérdé- 
sét. 

Newyork. - Az amerikai sajtó Rio de Janeiro- 
ból nyert kőözlések alapján irja, hogy Brazilia kül- 
űgyminisztere kormánya nevében kilelentette, hogy 
Brazilia kész hozzájárulni az emigrációs probléma 
megoldásához és hajlandó nagyobb számu menekűl- 
tet befogadni. „Tárt karokkal várjuk az űldőzőtte- 
ket" - mondotta a külűgyminiszter. 

London. - A Datly Telegraph kőzli dr Ábra- 
hám Katzenelsohn-nak, a palesztinai nemzeti tanács 
tagjának nyilatkozatát, mely szerint Palesztina 50.000 
német emigránst tud azonnal befogadni. - Londoni 
lapok közlik, hogy Uj Zeland kormánya megvizs- 
gálta az emigráns-kérdést és ugy határozott, hogy 
hajlandó egy bizonyos számu menekűltet befogadni. 
— Az angol sajtó értesűl arról is, hogy Spaak belga 
miniszterelnők engedélyezte 1.500 német menekűült 
menedékjogát és kijelentette, hogy továbbra is ked- 
vezően fogja a menekültek űgyét elbirálni. A belga 
parlamentben kőzölték, hogy naponta 300 kérvény 
érkezik a hatóságokhoz zsidó menekültektől és va- 
lamennyit jóakarattal intézik el. 

Jeruzsálem. - Az ITA jelenti, hogy a paleszti 
nai kormány ujabb 2000 cerüfikátot bocsájtott ki pa- 
lesztnai tanintézetekbe iratkozott zsidó diákok szá- 
mára. 

Megmozdult Erdély zsidósága 

„GRAFICA", ORADEA 

. 

NÉEPUNK 

a németországi menekültek 
érdekében 

Lapunk legutóbbi számában felhivást adtunk 
ki a németországi menekültek érdekében A fell 
hivásnak nagy visszhangja támadt, jelentékeny 
pénz és természetbeni adományok gyültek ösz 
sze, amelyet eljuttattunk illetékes helyekre. 
anyagi hozzájáruláson kivül számos levélben is 
fordultak hozzánk, hogy folytassuk tovább az ak- 
ciót, amelyet mi természetesen készséggel megte- 

szünk. A legérdekesebb levelet Hirsch Jakab 
nagybányai hitközségi elnöktől kaptuk, aki régi 
közéleti férfiu, s ezért sorai különleges érdek 
désre tarthat számot. Ime a levél: 

A német területeken lejtszádó események oly 
pánikot idéztek elő az európai zsidóság körében, 
hogy teljesen elvesztette akció-képességét és le- 
targikus fatalizmussal nézi a zsidó testvérek ver- 
gődését és azt a csekély segélyt sem nyujtja ne- 
kik, amire a szabad országokban lakó zsidók még 
képesek volnának. 

Rámutatunk a Németországból, Ausztriából és 
Burgenlandból kihajszolt, otthonuktól és oagyo- 
nuktól megfosztott zsidókra, akik határról-határra 
bolyongoa, szemeink előtt halnak éhen és semmit 
sem teszünk a szerencsétlenek szenvedéseinek eny- 
hitésére, csak azért, mert nincs, aki ügyüket felka- 

rolná és érdekükben valamelyes egyetemes segély- 
akciót megszervezne és irányitana. Egy-két magán- 

gyüjtés kipételépel nem történt semmi, holott a hit- 
községek feladata volna, hogy a segélyezési akciót 

lebezesse, amennyiben nekik módjukban áll összes 

tagjaikat ebbe beleponni és igy minden zsidó tehet- 
sége szerint ezen mentési mübveletben részt behetne. 

Az iniciatipoa a Központi Irodáktól kell kiin- 
duljon, amelyek a hitközségek összeségét képovise- 
lik és illetékesek arra, hogy a terhet egyöntetü el- 

járással a hitközségekre kiróják, bár meg vagyunk 

győződve arról, hogy a hitközségek minden szank- 

ció nélkül ezt szipesen vállalják, ha bizonyságot 
szereznek arról, hogy az összegyüjtött pénzek kel- 

lően rendeltetési helyükre jutnak. 
Bucurestii felhivásra az Erdélyt Orth. Köz- 

ponti Iroda a mult héten bőjtöt rendelt el. Ez is 
fontos, amennyiben figyelmeztet bennünket, kiket 

a gondviselés megkimélt sulyosabb megpróbálta- 

tásoktól, hogy magunkba szálljunk, de ezzel még 

nem tettünk eleget kötezettségünknek, hanem em- 

berileg is el kell köpessünk mindent sorsüldözött 

testvéreink helyzetének feljavitására, lépjen tehát 

érintkezésbe az összes romániai zsidó szervekkel és 

inditsanak közösen segélyakciób, amely feltétlen 
eredménnyel fog járni. 

Sürgős intézkedést kérünk, amig nem késő. 

HIRSCH JAKAB 
hitközségi elnök, Baia-Mare. 

. 

Alant kőzőöljük felhivásunk nyomán szerkesztő- 

ségűnkbe beérkezett adományok tegyzékét: A. N. 

(Nagyvárad) 500 lei. Wittenberger Henrik (Sudri- 

giu) 500 let, Apfel Hani (Apasel) 200 let. Schön- 

zweig Gyula (Remete) 200 lel, Jakabovits Adalbert 

(Nagyvárad) 200 lei, Weisz Arnold (Szilágysomlyó) 

200 lei. Adler Arthur (Brassó) 100 lei. Gazdag ter- 

mészetbeni adomány érkezett (egy egész bőrönd 

ruhanemű) Stern Klári és Józseftől (Fugyivásár- 

hely), valamint G. B.-től (Nagyvárad.) 

—– AMERIKAI KATHOLIKUSOK Kö- 
VETELIK A MENEKÜLTEK BEENGE- 
DÉSEÉT. (Newvyork.) Az amerikai katholiku- 
sok lapja vezércikkben követeli, hogy az 
Egyesült-Államok bevándorlási törvényét 
változtassák meg olyképen, hogy zsidó és 
keresztény menekültek nagyobb számban 
kapjanak beutazási engedélyt - A vwas- 
hingtoni sajtókonferencián a belügyminisz- 
ter kijelentette, hogy a kormány megengedi 
majd a zsidók letelepedését Alaskában. Ez- 
zel a kérdéssel a kormány jelenleg behatóan 
foglalkozik a miniszter kiielentése szerint. 

BUN DE IMPRIMAT. 

gfumhoz és Hollandiához forduljon, 

et, 4 NÉMETEK VADJ4 
A németek azt mondják, hogy a zsidóka, 

verrel kezükben találták a zemagosákbar 
bpan igaz, ott álltak az egyetlen zsidő 
a Tórával,., a idő „fegybe 

4Z ANGOL KORMANY KÖSZÖNETE 
MUSSOLININEK 
á4z angol kormány csak azért hálás Mi 
ért Mussolininek, meri ő semmiféle köbetelés 
arnéott fel: Ezért érdemel köszönetet - Müne 

DIPLOMÁCIAI RITMUS. 
Amint a legutóbb!i távirati elentésekből 

Amerika minden nap kegel a kéréssel ek 
Angliához, hogy tanácskozza med mind en 
ten Franciaországgal, hogy havonként 

ljon, hogy lega 
minden évben hívjanak őssze egy konéer 
a menekűlt német zsidók gyors medsegélyezése 
dekében, akik gyors-sedélyre várnak. 

IDEGEN SZAVAK 

Az átkos idegen szapakkal 
lottuk ezt a kis történetet. 

Őnagysága bemegy az ékszerüzletbe é 

—– Geben Sie mir ein Ring mit esel 
Stein. Es soll drinn sein e Antesemit mit , 
Rabiner. 
– Was — csodálkozik az ékszerész e 

semit? Vielleicht e Ametist? 
— Meinetmegen e Ametisé mit sechs Rab 
— Vielleicht mit sechs Rubinen? 
– Meinetmegen mit sechs Rubinen. 

Ja, ja, gnádige Frau – szólt erre a k 
kedő - das mird aber sehr viel kosten. 

—– Das geht Sie nicht an - harsogja őn 
sága - mein Mann hat mir plén budoár gege 

MIÉRT KELI A NÉMET GHETTŐ. 
— A német zsidóság számára ghettót állít 

— Miért? 
— Hogy ne láthassák, hogy az árja lakoss 

„córeszra" van. 

A HIANY FEDEZÉSE 

A tanitó a hitel fogalmát magyarázza a ! 
mekeknek. Felszólitja a kis maszatos Jankeli 
azt mondja neki: 
— Jól figyelj ide, fiam. Tegyük fel, hogy 

ked csak 20.000 leied van és szeretnél átvenni 
üzletet, amely 100.000 leibe kerül. Mire van al 
szükséged? 
Jankele rövid habozás után feleli: 
— Egy jó partira. a 

SZÓTARTÓ 
Egy ügyvéd már öt éve udvarol a Blau-la 

nak s ezalatt folyton igéri, hogy elveszi. A 
egy napon megkérdezi tőle: 

Meondja, Jenő, mikor fog már maga en 
elbvenni? 

— ÉEbben az évben még nem lehet. 
– De hiszen tavaly is ezt mondta! 
- Na és? Talán nem váltottam be a s 

mat? 

ZSIDÓ MÁR ANTISZEMITA SEM LEHET. 
Mint ismeretes, Naumann, a hírhedt némé 

szági nemzeti-szocialista zsidót is letartóztatták 
utóbbi napokban. 

Amiből kitűnik, hogy Németorszádban már 
tíszemiták sem lehetnek a zsídók. 

KÖZGAZDASAG 
Két fiatalember diskurál a kávéházban. 

mondja az egyik: 
Nem értem, kérlek, ezt az egész közé4 

ságot. 
Mit nem értesz? , 

Hát idefigyelj. A nagykereskedő a szóv 
a gyártól hitelbe peszi, a kiskereskedő a naáé 
reskedőtől a szöpetet hitelbe veszi, a szabó 4 
kereskedőtől a szövetet hitelbe peszi és én a 
amit a szabó csinál, hitelbe peszem és adós m 
dok vele. 

-Na és? 

— Na és mitől lesz a gyár napról-napra a 
dagabb? 

kapcsolatban 

fel. 


